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ВОДОСНАБЖЕНИЕ И ВОДООТВЕДЕНИЕ

Государственная политика, реализуемая Министерством в сфере водоснабжения и водоотведения направлена на повышение качества и надежности услуг водоснабжения и водоотведения, оказываемых населению Ульяновской области.

Механизмы реализации данной политики: федеральные проекты «Чистая вода» и «Оздоровление Волги», государственные программы Ульяновской области: «Развитие жилищно-коммунального хозяйства и повышение энергетической эффективности в Ульяновской области» и «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Ульяновской области»
Федеральный проект «Оздоровление Волги»

Проект реализуется в течение 6 лет и предусматривает снижение к 31.12.2024 в три раза объёма отводимых в реку Волга загрязнённых сточных вод: с 94 522,8 тыс. м3 до 31 507,6 тыс. м3. Общий объём финансирования проекта 4,758 млрд. рублей, из них средства федерального бюджета – 4,615 млрд. рублей, средства регионального бюджета – 0,142 млрд. рублей.
Федеральный проект «Чистая вода»
Общий объёмом финансирования 400,319 млн. рублей, из них средства федерального бюджета – 388,317 млн. рублей, средства регионального бюджета – 12,002 млн. рублей.

Цель и показатели проекта: повышение качества питьевой воды с целью обеспечения 97,6% населения Ульяновской области качественной питьевой водой посредством модернизации систем водоснабжения и водоподготовки с использованием перспективных технологий к 2024 году.

По проекту «Оздоровление Волги» завершены работы по реконструкции очистных сооружений города Новоульяновска (13990 человек). Стоимость работ – 289, 3 млн. рублей, в том числе: федеральный бюджет – 280,625 млн. рублей, областной бюджет – 8,679 млн. рублей. 

Завершено строительство станции ультрафиолетового обеззараживания на очистных сооружениях левобережья города Ульяновска (232000 человек). Стоимость работ 203,501 млн. рублей, в том числе: федеральный бюджет 197,396 млн. рублей, областной бюджет – 6,105 млн. рублей.
Федеральный проект «Чистая вода»
Приступили к реализации проекта строительству объектов водоснабжения для Чердаклинского района. В результате качество воды улучшится для 5463 человек.
1 этап: 19,441 млн. рублей - реконструкция скважин № 14, 22, 48 Архангельского грунтового водозабора. Работы завершены. 

2 этап: 102,9 млн. рублей - строительство водовода от Архангельского грунтового водозабора до пос. Октябрьский. Приступили к работам в 2020 году, срок завершения – 2022 год.

3 этап: Строительство водовода до пос. Мирный и р.п. Чердаклы. Предварительная стоимость работ – 90,0 млн. рублей. Срок завершения разработки проектной документации – декабрь 2021 года. Срок реализации 2023-2024 годы.
Завершена разработка проектной документации на 1 этап реконструкции системы водоснабжения р.п. Новая Майна, предусматривающий реконструкцию существующего водозабора и строительство станции водоподготовки. 

Проект будет реализован в течение 2021 – 2023 годов. Заявка в Минстрой России направлена 10 февраля. 
После завершения работ качественной питьевой водой будут обеспечены 5686 человек.

Стоимость работ – 172,4 млн. рублей. 

Государственная программа «Развитие жилищно-коммунального хозяйства и повышение энергетической эффективности в Ульяновской области».

Областным бюджетом в 2020 году направлено 298,5 млн. руб.:

- 116,16 млн. руб. – на компенсацию недополученных доходов ОГКП «Ульяновский областной водоканал», 

- 182,34 млн. руб. – на ремонт объектов водоснабжения и подготовку проектной документации на реконструкцию объектов водоснабжения и водоотведения.

В 2020 году проведены работы по ремонту 15 водозаборов в 14 населённых пунктах, замена или ремонт 23 водонапорных башен Рожновского в 22 населённых пунктах, замена наиболее аварийных участков водопроводных сетей протяжённостью 64,6 км в 53 населённых пунктах. В 2020 году продолжались работы по строительству водопровода по ул. Борьбы и реконструкция водовода в г. Инза, завершение реконструкции объекта запланировано на 2021 год. Выполнена модернизация канализационно-насосной станции в микрорайоне «Искра» г. Ульяновска.
Итог реализации программных мероприятий в 2020 году – повышение качества предоставления коммунальной услуги водоснабжения для более 128 тыс. человек.

Для комплексного решения проблем повышения качества водоснабжения населённых пунктов области выполнялись работы по проектированию реконструкции систем водоснабжения:

- строительство или реконструкцию объектов водоснабжения в р.п. Новоспасское (новый микрорайон «Южный»), пос. Октябрьский и р.п. Чердаклы Чердаклинского района, на модернизацию водозабора, строительство станции водоподготовки и водовода в р.п. Новая Майна Мелекесского района, реконструкции водоснабжения с. Панциревка Инзенского района, р.п. Старая Майна Старомайнского района, р.п. Базарный Сызган, р.п. Карсун и строительство водопроводных сетей от станции водоподготовки р.п. Новая Майна до с. Сабакаево, с. Лебяжье, с. Аврали, пос. Труженик, с. Верхний Мелекесс Мелекесского района.

Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы (РФ) – 17,23 млн. руб., в том числе 13,98 млн. руб.– средства федерального бюджета.

В 2020 году введены в эксплуатацию 21,36 км новых водопроводных сетей: 8,98 км в пос. Малая Борла Кузоватовского района, 12,38 км в р.п. Новоспасское. 

ЗАДАЧИ 2021 ГОДА В СФЕРЕ ВОДОСНАБЖЕНИЯ И ВОДООТВЕДЕНИЯ

В 2021 году на развитие водоснабжения и водоотведения будет направлено 1279,657 млн. рублей:

1. Федеральный проект «Чистая вода» - 73,656 млн. рублей;

2. Федеральный проект «Оздоровление Волги» - 829,101 млн. рублей.

До завершения 2021 года будут выполнены следующие задачи:

- продолжена работа по строительству водовода до пос. Мирный и р.п. Чердаклы;

- начата работа по реконструкции сооружений биологической очистки городских очистных сооружений канализации правобережья города Ульяновска. Срок завершения работ – 2022 год. Стоимость работ – 1209,055 млн. рублей. 

Одновременно ведётся и будет завершена в 2021 году работа по изготовлению:

- проектов для реконструкции 5 очистных сооружений канализации городов Ульяновска, Димитровграда, Барыша, Инзы,

- проекта для строительства водовода до пос. Мирный и р.п. Чердаклы. 
3. Реализация мероприятий подпрограммы «Чистая вода» государственной программы Ульяновской области «Развитие жилищно-коммунального хозяйства и повышение энергетической эффективности в Ульяновской области» – 376,9 млн. руб., из них:

- 140,6 млн. руб. – субсидии ОГКП «Ульяновский областной водоканал» на реализацию мероприятий по проектированию реконструкции объектов водоснабжения и на реализацию мероприятий по ремонту объектов водоснабжения;

- 236,3 млн. руб. – субсидии муниципальным образованиям на реализацию мероприятий по проектированию строительства и реконструкции, выполнению строительных и ремонтных работ на объектах водоснабжения и водоотведения.

Всего в 2021 году будет выполнено:

Завершение проектирования строительства (реконструкции) 4 объектов водоснабжения, 4 объектов водоотведения.

Завершение проектирования реконструкции очистных сооружений канализации города Ульяновска.

Завершение ремонтных работ 10 объектов водоснабжения в 7 населённых пунктах.

Проектирование строительства очистных сооружений канализации в микрорайоне «Южный» р.п. Новоспасское, начало проектирования со сроком завершения в 2022 году реконструкции очистных сооружений канализации в г. Новоульяновске.

Начало проектирования со сроком завершения в 2022 году строительства сетей водоснабжения до пос. Колхозный и р.п. Красный, пос. Октябрьский, пос. Мирный и р.п. Чердаклы Чердаклинского района, строительства водовода до с. Криуши от Новоульяновского водовода.

Ввод в эксплуатацию 3,8 км водопровода по ул. Борьбы и водовода в г. Инзе.

Начало реконструкции со сроком завершения в 2022 году 13,9 км сетей водоснабжения в с. Баевка Кузоватовского района и 7,878 км сетей водоснабжения в с. Станция Бряндино Чердаклинского района.

Ремонт объектов водоснабжения:

- ремонт 14 водозаборов в 12 населённых пунктах 10 муниципальных образований;

- замена или ремонт 30 водонапорных башен Рожновского в 30 населённых пунктах 14 муниципальных образований;

- замена 58,5 км наиболее аварийных участков водопроводных сетей в 50 населённых пунктах 18 муниципальных образований.

Замена 0,2 км сетей водоотведения в р.п. Ишеевка.

По итогам реализации запланированных на 2021 год мероприятий будет повышено качество предоставления коммунальной услуги холодного водоснабжения для 146,5 тыс. человек.
ГАЗИФИКАЦИЯ

Стратегической целью развития газификации Ульяновской области является 100% газификация к 2029 году населенных пунктов Ульяновской области, подлежащих газификации.

В 2020 году работы по газификации Ульяновской области велись в рамках:

1. подпрограммы «Газификация населенных пунктов Ульяновской области» государственной программы Ульяновской области «Развитие жилищно-коммунального хозяйства и повышение энергетической эффективности в Ульяновской области», субсидии областного бюджета Ульяновской области составили 222,90 млн. рублей; 

2. подпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий» государственной программы Ульяновской области «Развитие агропромышленного комплекса, сельских территорий и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Ульяновской области», субсидии федерального бюджета составили 12,13 млн. рублей, областного бюджета Ульяновской области – 2,66 млн. рублей.

Указанное финансирование позволило:

- завершить работы по строительству газопроводов общей протяжённостью 87,22 км в 8 населённых пунктов Ульяновской области, возможность газифицироваться получили 2511 человек: 

Барышский район: с. Головцево, с. Загарино, с. Живайкино;

Вешкаймский район: с. Мордовский Белый Ключ;

Старокулаткинский район: с. Новая Терешка, с. Старая Яндовка, ул. Мусы Джалиля в р.п. Старая Кулатка;

Ульяновский район: 5-й, 6-й микрорайоны в р.п. Ишеевка;

- продолжить работы по строительству газопроводов общей протяжённостью 57,18 км в с. Красный Бор Вешкаймского района, с. Румянцево Барышского района;

- начать работы по строительству газопроводов общей протяжённостью 92,10 км в 5 населённых пунктах Ульяновской области:

Барышский район: с. Кармалейка;

Майнский район: с. Сиуч;

Мелекесский район: с. Бригадировка, с. Лесная Хмелевка;

Сенгилеевский район: с. Артюшкино (межпоселковый и внутрипоселковый газопровод).

Также проводились работы по проектированию газопроводов общей протяжённостью 121,39 км в 11 населённых пунктах Ульяновской области:

- завершены работы по объектам:

Вешкаймский район: с. Каргино, с. Коченяевка, с. Ахматово-Белый Ключ;

Карсунский район: с. Теньковка (межпоселковый и внутрипоселковые газопроводы);

Николаевский район: с. Никулино;

Старокулаткинский район: ул. Мусы Джалиля в р.п. Старая Кулатка, с. Средняя Терешка, с. Верхняя Терешка;

- в стадии завершения работы по объектам:

Майнский район: пос. Рыбхоза «Пионер»;

Мелекесский район: пос. Курлан;

г. Ульяновск: ул. Степная, ул. Лесная, ул. Труда в с. Кротовка.
Задачи 2021 года ПО ГАЗИФИКАЦИИ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

В 2021 году в рамках подпрограммы «Газификация населенных пунктов Ульяновской области» государственной программы Ульяновской области «Развитие жилищно-коммунального хозяйства и повышение энергетической эффективности в Ульяновской области» на мероприятия по газификации Ульяновской области предусмотрено 451,74 млн. рублей. 
Данные средства будут направлены:

- на завершение строительства газопроводов общей протяжённостью 149,28 км в 7 населённых пунктах Ульяновской области, возможность газифицироваться получат 3801 человек:

Барышский район: с. Румянцево, с. Кармалейка;

Вешкаймский район: с. Красный Бор; 

Майнский район: с. Сиуч;

Мелекесский район: с. Лесная Хмелевка, с. Бригадировка; 

Сенгилеевский район: с. Артюшкино (межпоселковый и внутрипоселковый газопроводы); 

- на строительство газопроводов общей протяжённостью 180,85 км 
в 20 населённых пунктах Ульяновской области, из них:

по 11 объектам общей протяжённостью 75,09 км работы планируется завершить в 2021 году, возможность газифицироваться получат 2450 человек:

Базарносызганский район: с. Иевлевка, с. Патрикеево;

Барышский район: с. Воецкое, пос. Приозерный;

Вешкаймский район: с. Ахматово-Белый Ключ;

Мелекесский район: с. Лесная Васильевка, ул. Пролетарская в с. Тиинск;

Николаевский район: с. Прасковьино;

Старокулаткинский район: с. Новая Яндовка;

Сурский район: с. Большой Кувай;

Тереньгульский район: с. Назайкино;

- по 9 объектам общей протяжённостью 105,76 км контракты планируется заключить двухгодичными со сроком исполнения 2021-2022 годы, возможность газифицироваться получат 3190 человек:

Вешкаймский район: с. Каргино, с. Коченяевка;

Карсунский район: с. Теньковка (межпоселковый газопровод);

Мелекесский район: пос. Курлан;

Николаевский район: с. Никулино;

Радищевский район: с. Вязовка;

Сенгилеевский район: с. Смородино;

Старокулаткинский район: с. Средняя Терешка, с. Верхняя Терешка;

- на оплату ранее выполненных работ по строительству газопроводов в 2 населённых пунктах Ульяновской области:

Барышский район: с. Живайкино;

Старокулаткинский район: ул. Мусы Джалиля в р.п. Старая Кулатка;

- на проектирование газопроводов общей протяжённостью 291,17 км в 21 населённом пункте Ульяновской области, из них:

- по 11 объектам общей протяжённостью 172,31 км работы планируется завершить в 2021 году:

Базарносызганский район: с. Сосновый Бор; 

Барышский район: с. Чувашская Решётка;

Инзенский район: с. Коржевка;

Майнский район: с. Анненково-Лесное;

Николаевский район: с. Татарский Сайман;

Карсунский район: с. Сосновка; 

Кузоватовский район: с. Малая Борла;

Радищевский район: с. Ореховка;

Старомайнский район: с. Жедяевка, 

Тереньгульский район: с. Зеленец;

г. Ульяновск: кварталы «Г», «Д» в Заволжском район г. Ульяновска;

- по 10 объектам общей протяжённостью 118,86 км контракты планируется заключить двухгодичными со сроком исполнения 2021-2022 годы:

Барышский район: с. Новый Дол;

Инзенский район: с. Чамзинка; 

Майнский район: с. Старые Маклауши;

Николаевский район: с. Телятниково; 

Карсунский район: с. Беловодье, с. Вальдиватское;

Старомайнский район: с. Волостниковка, с. Русский Юрткуль; 

Тереньгульский район: с. Гладчиха, с. Сосновка;

Также в текущем году запланированы работы по проектированию объекта, завершение работ по которому не обеспечено муниципальном образованием «Майнский район»: «Межпоселковый газопровод высокого давления с. Юшанское – пос. Безречный и внутрипоселковый газопровод среднего и низкого давления пос. Безречный и с. Юшанское Майнского района Ульяновской области».

За счёт внебюджетных источников в текущем году предусмотрено:

- в рамках Программы газификации Ульяновской области за счёт специальной надбавки к тарифам на услуги по транспортировке газа по газораспределительным сетям ООО «Газпром газораспределение Ульяновск»:

- строительство внутрипоселкового газопровода пос. Раздолье Базарносызганского района;

- проектирование и строительство межпоселкового и внутрипоселкового газопроводов с. Архангельское Сурского района;

- проектирование внутрипоселкового газопровода по ул. Садковской, 
ул. Берёзовой, ул. Чебанова, ул. Зелёной, ул. Юбилейной, Дачной, ул. Вишнёвой, 
ул. Сиреневой, ул. Солнечной, ул. Романова, ул. Магистральной в с. Большое Нагаткино Цильнинского района;

- проектирование внутрипоселкового газопровода в с. Федькино Тереньгульского района;

- в рамках Программы газификации Ульяновской области за счёт спецнадбавки ООО «Автогазсервис»:

- газификация ул. Новой, ул. Галеева в с. Вышки Ульяновского района;

- газификация ул. Монастырской, ул. Приовражной в с. Комаровка Ульяновского района;

- газификация ул. Вишневой, ул. Красной, ул. Молодёжной, ул. Верхней, 
ул. Заовражной в с. Ундоры Ульяновского района.

ПОСТАВКА СУГ НАСЕЛЕНИЮ

С января 2019 года рекомендованный Минэнерго РФ, поставщик газа ссылаясь на Постановление Правительства Российской Федерации от 30.11.2018 г. № 1442 «Об изменении и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации по вопросам государственного регулирования цен на газ», сжиженный углеводородный газ (далее – СУГ) согласно которому выпал из правового поля в части государственного регулирования оптовых цен, приостановил поставку балансового СУГ в баллонах населению Ульяновской области.

Для обеспечения бесперебойного снабжения населения СУГ Министерством энергетики, жилищно-коммунального комплекса и городской среды Ульяновской области решена задача обеспечения присутствия уполномоченных газораспределительных организаций обеспечивающих поставку СУГ населению, путем предоставления субсидий на компенсацию разницы между оптовой и розничной ценами, так утверждено Постановление Правительства Ульяновской области от 16.05.2019 года №222-П, а также утверждён перечень уполномоченных газораспределительных организаций по обеспечению поставки СУГ для бытовых нужд населению Ульяновской области.

В настоящее время на территории Ульяновской области действует одна уполномоченная организация по обеспечению СУГ в баллонах для бытовых нужд населению - ООО «РусГаз».

В 2020 году сжиженным баллонным газом было обеспечено 64 426 человек.

Задачи 2021 ГОДА ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ СУГ

- обеспечение контроля за своевременной поставкой СУГ, качеством и наполняемостью газовых баллонов.

- обеспечение выделения субсидий уполномоченным газораспределительным организациям на компенсацию недополученных доходов, образовавшихся при реализации населению Ульяновской области СУГ по подлежащим государственному регулированию розничным ценам».

ТЕПЛОСНАБЖЕНИЕ

Министерством организован комплексный подход к модернизации систем теплоснабжения в Ульяновской области, заключающийся в модернизации теплоисточников и тепловых сетей, направленный на повышение качества и надежности теплоснабжения.

В 2020 году выполнен ввод в эксплуатацию:

- 2 новых теплоисточников для города Новоульяновска, суммарной мощностью 50 МВт. Реализация данного мероприятия позволило вывести из эксплуатации существующую убыточную и физически изношенную котельную мощностью 100 МВт и участок теплотрассы протяженностью порядка 1,5 км.

- 2 теплоисточников для учреждений образования, в том числе котельной для Мордово-Белоключевской СОШ Вешкаймского  района (реализация мероприятия позволила уйти от эксплуатации твердотопливной котельной) и котельной для здания новой школы р.п. Тереньга с переключением на данный теплоисточник здания существующей школы (реализация данного мероприятия позволила высвободить из эксплуатации существующую котельную мощностью 0,3 МВт).

- 1 теплоисточника для обеспечения теплоснабжения плавательного бассейна Инзенского ФОК, в рамках концессионного соглашения заключенного в 2019 году между администрацией МО «Инзенский район», Ульяновской областью и ООО «АртБюроПрофи».
Все работы, запланированные к выполнению в период подготовки к отопительному сезону, выполнены в полном объеме: отремонтировано 313 котлов, 1550 ед. вспомогательного оборудования теплоисточников, заменен 61 котел и отремонтировано 58 ведомственных котельных. Выполнен ремонт, в том числе замена 43,3 км. сетей теплоснабжения, промывка 5566 систем центрального теплоснабжения объектов жилищного фонда и социальной сферы, опрессовка 5540 и ремонту2513 данных систем.
Задачи 2021 года в ОРГАНИЗАЦИИ ТЕПЛОСНАБЖЕНИЯ 

- ввод в эксплуатацию нового теплоисточника ДК с. Большая Кандала, Старомайнского района;
- модернизация 3 теплоисточников МО «Павловский район» в рамках концессионного соглашения заключенного в 2020 году между ООО «Сфера» и администрацией МО «Павловский район»;

- модернизация 6 теплоисточников социальной сферы МО «Мелекесский район» в рамках концессионного соглашения заключенного в 2020 году между ООО «Полес» и администрацией МО «Мелекесский район»;

Также в период подготовки к отопительному периоду 2021-2022 годов будут произведены замена и ремонт порядка 45 км сетей теплоснабжения в муниципальных образованиях и учреждениях социальной сферы подведомственных ИОГВ Ульяновской области.

ТОПЛИВНО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ БАЛАНС

Министерством, согласно представленным данным главными распорядителями средств бюджета Ульяновской области и муниципальными образованиями области, ежемесячно проводится анализ фактического потребления энергоресурсов и коммунальных услуг учреждениями социальной сферы.

По итогам 2020 года фактическое потребление топливно-энергетических ресурсов и коммунальных услуг учреждениями социальной сферы, финансируемых из бюджета Ульяновской области и бюджетов муниципальных образований Ульяновской области всего составило 2668,9 млн. руб. при плановых показателях 3452,9 млн. руб. Экономия составила 784,0 млн. руб. 

Экономия в потреблении энергоресурсов и коммунальных услуг по учреждениям сложилась за счёт постоянного контроля за потреблением, контроля за работой энерго- и теплопотребляющего оборудования, в связи с заключением энергосервисных контрактов, фактической температурой воздуха выше нормы в зимний период времени, введения карантинных мероприятий в связи с ростом заболеваемости ГРИППА, ОРВИ и распространением коронавируса на территории РФ.

27 января 2021 года Правительством Ульяновской области издано распоряжения №23-пр «Об исполнении лимитов потребления топливно-энергетических ресурсов областных государственных учреждений Ульяновской области на 2021 год». Министерством разработана и утверждена Памятка руководителю бюджетного учреждения по энергосбережению, повышению энергетической эффективности и соблюдению установленных лимитов потребления топливно-энергетических ресурсов. Данное распоряжение и Памятка предполагают систему мероприятий, направленных на обеспечение энергосбережения, повышение энергетической эффективности, рациональное использование энергоресурсов и бюджетных средств Ульяновской области, а также исполнение лимитов потребления топливно-энергетических ресурсов, коммунальных услуг государственными учреждениями, финансируемых из бюджета Ульяновской области и бюджетов муниципальных образований Ульяновской области в 2021 году.

Задачи 2021 года в области энергосбережения 
Контроль за реализацией мероприятий, направленных на энергосбережение, повышение энергетической эффективности, рациональное использование энергоресурсов и бюджетных средств Ульяновской области, а также исполнение лимитов потребления топливно-энергетических ресурсов, коммунальных услуг государственными областными и муниципальными учреждениями в 2021 году в рамках распоряжений Правительства Ульяновской области «Об утверждении лимитов потребления топливно-энергетических ресурсов и коммунальных услуг областных государственных учреждений Ульяновской области на 2021 год» и «Об исполнении лимитов потребления топливно-энергетических ресурсов областных государственных учреждений Ульяновской области на 2021 год». Прогнозное потребление топливно-энергетических ресурсов и коммунальных услуг по учреждениям, финансируемым из бюджета Ульяновской области и бюджетов муниципальных образований в стоимостном выражении запланировано на 2021 год в сумме 3 548,5 млн.руб., что составляет рост по отношению к плану 2020 года (3 452,9 млн.руб.) на 95,6 млн.руб. или на 2,7%. Рост в 2021 году произошел в стоимостном выражении и за счет прогнозирования роста величины нерегулируемых цен на электроэнергию в разрезе ценовой категории, но не более 3% с июля 2021 года. Прогнозируемое изменение, а именно рост на 3%, величины нерегулируемой цены на электроэнергию основано на показателе Прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов.
ПРИВЛЕЧЕНИЕ ЧАСТНЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В СФЕРУ ЖКК, В ТОМ ЧИСЛЕ В РАМКАХ ЭНЕРГОСЕРВИСНЫХ КОНТРАКТОВ

На территории Ульяновской области заключено 193 энергосервисных контракта на общую сумму 1544 млн. руб.
Всего за период с 2015 года на модернизацию инженерной инфраструктуры бюджетных учреждений в рамках ЭСК направлено 514 млн. руб. внебюджетных инвестиций. Фактическая экономия за этот период составила 631 млн. руб.

В 2020 году подписано 4 концессионных соглашения между Ульяновской областью, муниципальными образованиями и частными операторами на:

- объекты водоснабжения и водоотведения Новомайнского городского поселения и ООО «Родник», общий объем инвестиций за срок реализации концессионного соглашения - 5,987 млн. рублей;

- объекты теплоснабжения МО «Мелекесский район» и ООО «Полес», общий объем инвестиций за срок реализации концессионного соглашения - 13,588 млн. рублей;

- объекты водоснабжения и водоотведения «Мулловское городское поселение» и ООО «Управляющая компания жилищно-коммунального комплекса «Мулловка», общий объем инвестиций за срок реализации концессионного соглашения - 6,04 млн. рублей;

- объекты теплоснабжения МО «Павловский район» и ООО «Многопрофильная компания «СФЕРА», общий объем инвестиций за срок реализации концессионного соглашения - 24 млн. рублей;
Кроме того, 30.12.2020 завершены конкурсные процедуры по передаче в концессию объектов водоснабжения и водоотведения МО «Инзенский район».

ЗАДАЧИ 2021 года ПО ПРИВЛЕЧЕНИЮ ЧАСТНЫХ ИНВЕСТИЦИЙ

1. Реализация мероприятий по заключению энергосервисных контрактов на модернизацию 3 котельных учреждений образования в МО «Ульяновский район» и 4 учреждений образования Мо «Барышский район, путем их перевода на газовое топливо.

3. Подписание концессионного соглашения на объекты водоснабжения и водоотведения МО «Инзенский район». Объем инвестиций в рамках данного концессионного соглашения составляет 271 млн. рублей.

4. Реализация мероприятий, направленных на заключение концессионного соглашения по передаче в концессию объектов водоснабжения и водоотведения МО «Цильнинский район».

Модернизация наружного освещения

В рамках Межведомственной программы строительства и модернизации наружного освещения на территории Ульяновской области в 2020 году установлено 6239 светильников, смонтировано 42,1 км линий электропередач.

14 января 2021 года Губернатором Ульяновской области С.И. Морозовым была утверждена «Межведомственная программа строительства и модернизации наружного освещения на территории Ульяновской области» (№1-ПЛ от 14.01.2021).

В рамках Межведомственной программы строительства и модернизации наружного освещения на территории Ульяновской области в 2021 году будет модернизировано 10688 светильников, что позволит повысить долю энергоэффективного освещения с 42% до 62%, получить экономию потребления электрической энергии порядка 21,1 млн. руб., смонтировано 57,4 км линий электропередач, будет установлено 5792 новых светильника, что позволит закрыть потребность на 40,2% от потребности 14395 ед.

ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ПРИСОЕДИНЕНИЕ К СЕТЯМ ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
Министерство, как и ряд других ИОГВ, осуществляет политику, направленную на повышение инвестиционной привлекательности Ульяновской области. 

Работа по улучшению инвестиционного климата Ульяновской области путём снижения сроков и количества процедур технологических присоединений, а также снижения административных барьеров и внедрения в отрасль цифровых технологий ведётся Министерством в рамках реализации мероприятий целевых моделей по подключению к сетям инженерно-технического обеспечения, утверждённых Распоряжением Правительства Российской Федерации.

По показателям целевой модели «Подключение (технологическое присоединение) к электросетям» по итогам 2020 года выполнено 70 % всех имеющихся показателей. На основании принятого Распоряжения Правительства Российской Федерации от 02.07.2020 № 1716-р «О внесении изменений в распоряжение Правительства Российской Федерации от 31.01.2017 N 147-р» факторы реализации и показатели, характеризующие степень достижения результата, целевой модели «Технологическое присоединение к электрическим сетям» изложены в новой редакции. В связи с этим Председателем Правительства Ульяновской области А.А.Смекалиным утверждена дорожная карта внедрения целевой модели «Технологическое присоединение к электрическим сетям» от 31.08.2020 № 170-ПЛ. Дорожная карта направлена на исполнение ответственным ведомствам и организациям за реализацию мероприятий. По результатам реализации дорожной карты приняты меры по внедрению электронной цифровой подписи в документооборот между потребителями, энергосбытовыми и сетевыми организациями.

По показателям целевой модели «Подключение (технологическое присоединение) к сетям теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения» выполнено 90 % показателей. По итогам реализации мероприятий данной целевой модели ресурсоснабжающими организациями Ульяновской области (филиал «Ульяновский» ПАО «Т Плюс», УМУП «Городская Теплосеть», ООО «НИИАР-ГЕНЕРАЦИЯ», МУП «Гортепло», УМУП «Ульяновскводоканал», ООО «Ульяновскоблводоканал») обеспечено размещение в открытом доступе на своих официальных сайтах информации о доступной мощности на источнике тепло-, водоснабжения, об исчерпывающем перечне документов, подлежащих представлению для подготовки договора о подключении, с примером его заполнения, размещение калькулятора на сайте ресурсоснабжающих организаций, позволяющего рассчитать ориентировочную плату за подключение исходя из требуемой нагрузки и/или протяженности сетей, требуемых для подключения. Сроки представления сведений о технических условиях подключения (технологического присоединения) для подготовки ГПЗУ в уполномоченный орган реурсоснабжающими организациями сокращены до 5 рабочих дней. Также на сайтах ресурсоснабжающих организаций размещена актуальная информация о количестве поданных и исполненных заявок о подключении, о количестве заявок о подключении, по которым принято решение об отказе в подключении, о резерве мощности на источнике тепло-, водоснабжения. 
По показателям целевой модели «Подключение (технологическое присоединение) к сетям газораспределения» выполнено 100% всех имеющихся показателей. Приняты меры по осуществлению возможности подачи электронных заявок на технологическое присоединение и техническое обслуживание газового оборудования на сайте газораспределительной организации (далее – ГРО), возможности проверки статуса поданной электронной заявки. На сайте ГРО обеспечено размещение калькулятора газификации для физических лиц по предварительному расчёту стоимости газификации объекта и интерактивной карты газовых сетей с указанием свободной мощности. В планах на 2021 год – обеспечение возможности заключения договоров с заявителями в электронном виде с применением электронно-цифровой подписи и расширение возможностей Личного кабинета на сайте ГРО для получения любых услуг организации в электронном виде.

Задачи 2021 года ПО ОПТИМИЗАЦИИ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ПРИСОЕДИНЕНИЯ К СЕТЯМ ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Продолжится работа по выполнению мероприятий целевых моделей «Подключение к системам тепло-, водоснабжения и водоотведения» и «Подключение (технологическое присоединение) к электросетям», в которые распоряжениями Правительства Российской Федерации включены новые показатели. В 2021 году будет осуществлено расширение функционала интерактивных сервисов путём внедрения дополнительных возможностей для заявителя с последующим тиражированием на все ресурсоснабжающие и сетевые организации Ульяновской области, что позволит обеспечить прозрачность взаимоотношений заявителей с организациями и сократить сроки прохождения процедур при подключении к сетям инженерно-технического обеспечения.
ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЕ

В рамках реализации государственной политики и доктрины энергетической безопасности определено стратегическое направление на 5 летний период в сфере энергетики, для чего Указом Губернатора Ульяновской области от 17.04.2020 № 65 утверждена схема и программа перспективного развития электроэнергетики Ульяновской области на 2021-2025 годы.

Схема и программа развития электроэнергетики является документом стратегического планирования и направлена на обеспечение надёжного функционирования энергосистемы Ульяновской области в долгосрочной перспективе, скоординированного планирования строительства, ввода в эксплуатацию/вывода из эксплуатации объектов сетевой инфраструктуры и генерирующих мощностей.

Инвестиционные программы ресурсоснабжающих организаций Ульяновской области

В 2020 году реализовывалось 18 инвестиционных программы, предусматривающих строительство, реконструкции и модернизации объектов электроэнергетики, тепло-, водоснабжения и водоотведения на общую сумму 1 189,8 млн. рублей с НДС. 

Наиболее значимыми из них являются:

1) Реконструкция ПС 110/10 кВ «Чердаклы» на 69,0 млн. рублей;

2) Реконструкция ПС 110/10 кВ «Северная» на 150,0 млн. рублей;
3) Реконструкция ПС 110/10 кВ «Клин» на 104,0 млн. рублей;

4) Реконструкция ПС 110/10 кВ Восточная на 136 млн. рублей;
5) Техническое перевооружение линии 10 кВ Инза-Шарлово, линии 0,4 кВ «Дубенки – Вешкайма на 75,9 млн. рублей;
6) Реконструкция ГПП-110/6 кВ "Заволжская" на 25,9 млн. рублей;

Также поступило на рассмотрение 7 инвестиционных программ (ИП) на 2021-2025 годы, из которых 7 субъектов электроэнергетики и 1 организация, осуществляющие свою деятельность в сфере теплоснабжения, с 35 проектами на общую сумму 1067,2 млн. руб. с НДС:
В результате проведенной Министерством работы рассмотрению и согласованию инвестиционных программ были утверждены ИП 4 субъектов электроэнергетики и 1 организация, осуществляющие свою деятельность в сфере теплоснабжения на 77,8 млн. рублей с НДС:

-ООО «Энергохолдинг 2021-2024 на 6,8 млн. рублей с НДС;

-ООО «Энергохолдинг-Н» 2021-2024 на 7,3 млн. рублей с НДС;
-ООО «Энергетическая промышленная ГРУППА 2021-2024 на 15,6 млн. рублей с НДС;
-ООО «ГПП» 2021-2023 на 3,8 млн. рублей с НДС;
-ОГКП «Корпорация развития коммунального комплекса Ульяновской области 2021-2023 на 44,0 млн. рублей с НДС;
Трем субъектам энергетики ИП было отказано в утверждении инвестиционных программ. 

Кроме того, поступили предложения по корректировке 91 мероприятия ИП 8 субъектов электроэнергетики под план финансирования 1 031,9 млн. рублей на 2020 год:

- ПАО «МРСК Волги» - 55 проекта на 648,3 млн. рублей;

- ОАО «РЖД» - 7 проектов на 109,3 млн. рублей;

- АО «Авиастар-ОПЭ» - 9 проектов на 93,7 млн. рублей;

- АО «ГНЦ НИИАР» - 5 проектов на 30,8 млн. рублей;

- АО «Оборонэнерго» - 1 проект 1,26 млн. рублей;

- ООО «Энергомодуль» - 14 проектов на 29,1 млн. рублей».

- ПАО «Ульяновскэнерго- 3 проекта на15,7 млн. рулей;

АО «Ульяновская сетевая компания» на 103,7 млн. рублей; 
А также от 3 организаций в сфере теплоснабжения на 18,6 млн. рублей:

- ООО «НИИАР-ГЕНЕРАЦИЯ – 1 проект на 7,1 млн. рублей;

- ООО «Ресурс» - 2 проекта на 9,1 млн. рублей;

- МУП «Гортепло» - 3 проекта на 2,4 млн. рублей;
Задачи 2021 года в электроснабжении

1. Определение стратегического направления на 5 летний период в сфере энергетики и в срок до 1 мая 2021 года утвердить Губернатором Ульяновской области Схему и программу перспективного развития энергетики Ульяновской области на 2022-2026 годы.

2. Обеспечение контроля за реализацией и выполнением инвестиционных программ.

На 2021 года запланированы и согласованы проверки с прокуратурой Ульяновской области в отношение 19 организаций в сфере электроэнергетики, тепло-, водоснабжения и водоотведения.  

В ходе реализации инвестиционных программ планируется проверить в сфере электроэнергетики мероприятия по:

- реконструкции трансформаторных подстанций;

- реконструкции воздушных линий электропередачи;

- реконструкции кабельных линий электропередачи;

- установке автоматизированных(интеллектуальных) систем коммерческого учета электроэнергии;

- приобретению объектов недвижимости;

- закупке автомобильной и специализированной техники 

      В сфере теплоснабжения:

- реконструкция тепловых сетей; 

- реконструкция ЦТП;

- закупка корреляционных течеискателей.

ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЕ САДОВОДЧЕСКИХ ТОВАРИЩЕСТВ

Цель Министерства в деятельности по электроснабжению садоводческих товариществ - довести и приравнять условия потребления электроэнергии на территории садоводческих товариществ к условиям и ценам, по которым данную электроэнергию приобретают жители сельской местности.

Для решения задач по электрификации СНТ и передачи электрохозяйств в специализированные организации Министерством разработан механизм (в соответствии с определенным Минэнерго России порядком передачи объектов электросетевого хозяйства, принадлежащих садоводческим, огородническим и дачным некоммерческим объединениям граждан на баланс территориальных сетевых организаций на добровольной основе и «дорожная карта» по передаче электрохозяйств СНТ на баланс специализированных организаций.

В рамках мероприятий «дорожной карты» все садовые некоммерческие товарищества, определенные в перечне Министерством агропромышленного комплекса и развития сельских территорий Ульяновской области, были закреплены за специализированными сетевыми организациями. 

В 2020 году электрохозяйство садоводов обслуживали 
14 электросетевых организаций, которыми осуществлены работы по реконструкции имеющегося энергооборудования и строительству новых электросетей, установке трансформаторных подстанций в 32 садовых товариществах в Чердаклинском, Тереньгульском районах области, городе Ульяновске, город Димитровград на общую сумму более 19 млн. рублей.

Задачи 2021 года по электроснабжению САДОВОДЧЕСКИХ ТОВАРИЩЕСТВ

В СНТ «Механизатор 2», СНТ «Лесное», СНТ «Елочка» Тереньгульского района; СНТ «Якорь» и СНТ «Волна» Заволжского района г. Ульяновска, СНТ «Солнечное» - с.Крестово-Городище будут продолжены работы по замене голого провода ВЛ-0,4 кВ на СИП – 2000 м. В СНТ «Солнечное» и СНТ «Ёлочка» планируется увеличение мощности с заменой силовых трансформаторов.

В СНТ «Весна», «Рассвет-1», «Автомобилист» будет продолжена до полного доведения электрохозяйств до нормативного состояния, а также плановые и внеплановые осмотры и техническое обслуживание СНТ «Весна», «Рассвет-1», «Автомобилист», СНТ «Володарского», «Надежда», «Ветеран» и ДНП «Солнечный берег-2». 

Планируются работы по замене существующих линий 0,4/0,23кВ выполненных неизолированным проводом на деревянных опорах на провод СИП на ж/б опорах в СНТ Залив и СНТ Радар.

Возобновляемая энергетика

В марте 2020 года Министерством проведён конкурсный отбор инвестиционных проектов по включению генерирующих объектов, функционирующих на основе использования возобновляемых источников энергии в отношении которых продажа электрической энергии (мощности) планируется на розничных рынках. Победителем конкурса признано ООО «Ульяновские СЭС» с проектом по строительству на территории Ульяновской области генерирующих объектов, функционирующих на основе использования возобновляемых источников энергии, - солнечных электростанций, общей установленной мощностью 19,6 МВт. Соответствующие изменения внесены в схему и программу перспективного развития электроэнергетики Ульяновской области на 2021-2025 годы Указом Губернатора Ульяновской области от 23.07.2020 № 124 «О внесении изменений в указ Губернатора Ульяновской области от 17.04.2020 № 65». Срок реализации проекта – 2022 год. Планируемый объём инвестиций составит 1,94 млрд. руб. Для реализации указанного проекта в июле 2020 года подписано инвестиционное соглашение между Правительством Ульяновской области и ООО «Ульяновские СЭС». В рамках реализации проекта в настоящее время подобраны две площадки под строительство станций в Мелекесском районе (около п.г.т. Мулловка и с Рязаново).
В рамках развития интеллектуального, кадрового, научно-технического, материально-технического, коммерческого и инновационного потенциала региона в целях популяризации технологий возобновляемой энергетики и реализации проектов в сфере образования и научно-технического творчества разработан проект соглашения о сотрудничестве по реализации проекта «Ветросолнечная электростанция» программы «Умный кампус и экосистема цифрового университета» на территории ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический университет» между ООО «Ульяновские СЭС», Министерством и университетом. Соглашение планируется подписать в I квартале 2021 года. Начало реализации проекта – II квартал 2021 года.

В рамках исполнения социальных обязательств по инвестиционному соглашению ООО «Ульяновские СЭС» в 2021 году планируется реализация проекта по оснащению объектов социального значения локальными объектами генерации «50 солнечных крыш». В настоящее время ведётся обследование образовательных и медицинских учреждений региона на предмет наличия технической возможности установки солнечных панелей.

В рамках исполнения поручении Губернатора Ульяновской области С.И.Морозова в части инвестиционной активности региона, в том числе в области развития «зелёной экономики», Министерством в 2020 году разработан региональный приоритетный проект «Развитие электроэнергетики на основе использования возобновляемых источников энергии» (далее – Проект).
Основная цель Проекта – обеспечение к 2025 году доли установленной мощности объектов на основе использования возобновляемых источников энергии на территории Ульяновской области в общем энергобалансе региона на уровне 30%. 

Данную цель отражают следующие показатели, достижение которых возможно благодаря принятию Проекта:

- к 2025 году доля ВИЭ в общем энергобалансе составит 30%, что на 22% выше текущего показателя;

- к 2025 году объём общей энергомощности объектов, функционирующих на основе ВИЭ, составит к 300 МВт (в 3,5 раза больше базового значения 2020 года);

- снижение энергодефицитности региона при введении в эксплуатацию генерирующих объектов, функционирующих на основе использования ВИЭ, до 2 444 864 МВт*ч (в 2025 году), что составит 90,8 % от уровня 2020 года. 

- создание к 2025 году порядка 900 новых рабочих мест на предприятиях, относящихся к инфраструктуре отрасли возобновляемой энергетики.

Уже к IV кварталу текущего года будет разработан проект Стратегии развития возобновляемой энергетики и устойчивого развития Ульяновской области как региона с низким уровнем выбросом парниковых газов. Документ будет содержать в себе стратегические направления в части необходимости снижения углеродоёмкости российской экономики, как вклада в сохранение глобального климата.

Водородная энергетика
В феврале 2021 года создана и утверждена рабочая группа по развитию водородной энергетики на территории Ульяновской области и состоялось первое заседание данной рабочей группы, в ходе которого были обсуждены основные направления развития водородной энергетики в регионе.

В марте 2021 года была проведена рабочая встреча в Министерстве экономического развития РФ, в ходе которой обсудили ход реализации Плана мероприятий по развитию водородной энергетики РФ до 2024 года в части разработки мер государственной поддержки для стимулирования как производства, так и потребления водорода, а также экспорта энергоносителя. 

На внутреннем рынке основное направление относится к развитию транспортной инфраструктуры.
В связи с этим, в проекте федеральной концепции развития водородного направления в России, как пояснили в ведомстве, выделяют 3 блока мер поддержки развития водородной энергетики: 

1.
Меры поддержки в области производства энергетического водорода (производство электролизёров, оборудования для улавливания СО2, льготные механизмы для производителей водорода в части технологического присоединения);

2.
Меры поддержки экспорта энергетического водорода (снижение таможенных пошлин, налогов на транспортировку водорода ж/д транспортом, морским транспортом и иными способами);

3.
Меры поддержки, стимулирующие внутренний спрос на водород и технологические решения на основе его использования в сфере промышленного производства, энергетики и транспорта (субсидирование производства оборудования в сфере производства, энергетики и транспорта, в том числе строительство заправочных станций).
На данном этапе одна из первостепенных задач – определение приоритетных пилотных проектов в различных секторах экономики, которые будут реализованы заинтересованными компаниями.
В этой связи достигнута договорённость о подготовке предложений от Ульяновской области в адрес Минэкономразвития РФ и Минэнерго РФ с целью включения региона в пилотные проекты для последующего представления заинтересованным в развитии водородной энергетики организациям мер государственной поддержки.

В связи с этим, отраслевым Министерствам и институтам развития Ульяновской области (Министерство экономического развития и промышленности Ульяновской области, Министерство транспорта Ульяновской области, АО «Корпорация развития Ульяновской области», Министерство энергетики, жилищно-коммунального комплекса и городской среды Ульяновской области) необходимо проработать вопрос с заинтересованными в развитии водородной концепции отраслевыми организациями и профильными федеральными ведомствами. Итогом этой работы должно стать сформированное предложение от региона в части реализации пилотных проектов по водороду в различных секторах экономики. 

Также была проведена рабочая встреча в Министерстве промышленности и торговли РФ, в ходе которой был предложен ряд направлений развития водородной энергетики, которые могут быть реализованы в Ульяновской области с учётом особенностей экономики и геополитического положения региона, тем самым подтвердив мнение Минэкономразвития России на этот счёт. Такими направлениями, по мнению федеральных ведомств, могут стать: развитие водородного транспорта, создание соответствующей инфраструктуры и производство оборудования для водородной энергетики. Таким образом, могут быть созданы кооперационные связи, а именно замкнутая цепочка производство-потребление: производство водорода + транспорт на водородном топливе + создание необходимой инфраструктуры (заправочные станции).  
В этой связи, с представителями Минпромторга РФ достигнута предварительная договорённость о включении заинтересованных организаций от Ульяновской области в состав экспертных федеральных групп. 

Также федеральными экспертами было обозначено, что в ближайшем обозримом будущем объективным направлением для развития водородной энергетики регионов будет являться привлечение инвесторов во всех секторах развития водородной энергетики, в том числе путём представления наибольших преференций со стороны региона для реализации проекта.

Исполнение Федерального закона от 21.07.2014 № 209-ФЗ «О государственной информационной системе жилищно-коммунального хозяйства» (ГИС ЖКХ)

Министерство в рамках реализации мероприятий по исполнению Федерального закона от 21.07.2014 № 209-ФЗ «О государственной информационной системе жилищно-коммунального хозяйства» проводит мониторинг хода реализации мероприятий ГИС ЖКХ на территории Ульяновской области (регистрация поставщиков информации, размещение информации в разрезе муниципальных образований области, рейтинг субъектов Российской Федерации).

В рейтинге субъектов РФ по регистрации поставщиков информации в ГИС ЖКХ, размещению информации по домам с учётом размещения лицевых счетов, общедомовых и индивидуальных приборов учёта коммунальных ресурсов и платёжных документов по состоянию на 15.02.2021 Ульяновская область занимает 11 позицию среди 82 субъектов Российской Федерации и 3 позицию среди 14 субъектов ПФО (Республика Мордовия – 1, Нижегородская область – 2) в том числе: 

1. По регистрации поставщиков информации и размещению минимального объёма информации по многоквартирным домам и жилым домам по Ульяновской области 

- в ГИС ЖКХ зарегистрировано 100% поставщиков информации (всего – 931), 

- размещено информации по 239455 домам в том числе: 

- по 8730 многоквартирным домам;

- по 230725 жилым домам, в том числе блокированной застройки.

2. По размещению в ГИС ЖКХ информации по общедомовым и индивидуальным приборам учёта коммунальных ресурсов, лицевым счетам и платёжным документам: 

2.1.
информация в ГИС ЖКХ размещена по 1309421 индивидуальным приборам учёта, что составляет в среднем по области 100,0% от необходимого количества;

2.2. информация размещена по 11680 общедомовым приборам учёта, что составляет в среднем по области 85,62% от необходимого количества.

2.3. по размещению лицевых счетов и платёжных документов в ГИС ЖКХ уровень размещения в ГИС ЖКХ платёжных документов (1445472) в целом по Ульяновской области по отношению к размещённым лицевым счетам (1826208) составил 79,15%.

Министерство в еженедельном режиме осуществляет контроль уровня размещения поставщиками информации в ГИС ЖКХ сведений по лицевым счетам и платёжным документам, по индивидуальным и общедомовым приборам учёта коммунальных ресурсов.
Цифровизация. Развитие «РИАС ЖКХ»
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21.07.2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» Министерством проводится работа по работа по достижению целевых показателей, обозначенных в Указе, таких, как достижение «цифровой зрелости» ключевых отраслей экономики, в ЖКХ – это «Развитие городской среды» и «Энергетика». 

Цифровизация обеспечит ЖКХ: 

- формирование базы полных, достоверных и актуальных данных в сфере ЖКХ (состояние жилфонда, объемы и качество ЖКУ, потребители ЖКУ);

- повышение эффективности процессов управления — снижение потерь, снижение косвенных и накладных расходов в тарифах;

- снижение объема дебиторской задолженности в отрасли; 

- обеспечение прозрачности отрасли;

- повышение качества ЖКУ за счет создания элементов рыночной конкуренции в отрасли и, как следствие, снижение тарифов;

- создание условий для привлечения частных инвестиций.

В последнее время на федеральном уровне особое внимание уделяется состоянию ГИС ЖКХ и отмечается низкая эффективность её работы. Одновременно с этим наблюдается тенденция возрастающего внимания к созданию региональных систем в ЖКХ. Так, в рекомендациях парламентских слушаний на тему «Совершенствование законодательства, регулирующего применение цифровых технологий в сфере ЖКХ» от 2 декабря 2020 года Правительству РФ рекомендовано ускорить разработку федерального проекта «Цифровой регион», основной задачей которого является повышение качества управления ресурсами ЖКХ, а основными мероприятиями проекта обозначены внедрение регионального сегмента ГИС ЖКХ, внедрение современных систем управления деятельностью фонда капремонта и жилищного надзора, создание единой диспетчерской по вопросам ЖКХ.

В 2020 году продолжилось развитие Региональной информационно-аналитической системы жилищно-коммунального хозяйства Ульяновской области – РИАС ЖКХ, по сути - основы для цифровизации ЖКХ области. Напомню, что РИАС ЖКХ была создана постановлением Правительства Ульяновской области «О государственной информационной системе Ульяновской области «Региональная информационно-аналитическая система жилищно-коммунального хозяйства Ульяновской области» от 09.06.2018 № 261-П.
В РИАС формируются реестры: 

— жилых домов; 
— объектов социальной и культурной сферы; 
— управляющих организаций (управляющих компаний, ТСЖ, ЖСК); 
— ресурсоснабжающих предприятий 
— домовых и индивидуальных приборов учёта. 
Так, на сегодняшний день в РИАС передаются данные с общедомовых приборов учёта:

ОДПУ ГВС – 763 прибора,

ОДПУ ХВС – 693 прибора,

ОДПУ отопление – 1027 приборов,

ОДПУ электроэнергии – 691 прибор;

Активными пользователями РИАС стали 22 ресурсоснабжающих организации и 20 управляющих компаний.

На базе РИАС создана единая диспетчерская служба - ЕДС. Около 85% МКД Димитровграда подключены к ЕДС.

Из 47 объектов образования Димитровграда к РИАС подключен 41 объект.

Из 63 объектов здравоохранения Димитровграда 16 – в РИАС.

24 объекта Федерального научно-клинического центра медицинской радиологии и онкологии Федерального медико-биологического агентства также подключены к РИАС.

Кстати, Ульяновская область является одной из 15 областей России (согласно анализу Минстроя РФ), в которых созданы региональные системы ЖКХ. Это положительный факт, поскольку на федеральном уровне в последнее время сделан акцент именно на развитие региональных информационных систем.

Для оплаты ЖКУ онлайн введен в эксплуатацию «Личный кабинет» на сайте платежного агента - ООО РИЦ. Число пользователей мобильного приложения РИЦ - больше 50 тысяч. Оплачивают ЖКУ онлайн около третьей части абонентов ООО РИЦ. 

Начата работа в РИАС ЖКХ фонда капитального ремонта (загружено обновление регпрограммы, подключен ООО РИЦ).
Элементы диспетчеризации и автоматизации активно внедряются в «Областном водоканале» и «Корпорации развития коммунального комплекса». Например, благодаря автоматизации и диспетчеризации системы водоснабжения в п. Цемзавод, Сенгилеевского района до 20% сократились затраты за счет уменьшения времени на обнаружение утечек, диагностику потребления мощности работы насосов, учёт воды на подъеме и ответвлениях к абонентам. Управление насосами, снятие данные с приборов учета электроэнергии и воды так же происходит дистанционно.
В «Корпорации развития коммунального комплекса» все новые газовые теплоисточники полностью работают в автоматизированном режиме. Программы диспетчеризации обеспечивают постоянный контроль всех показателей работы объектов - от давления и температуры теплоносителя до утечек трубопроводах. В случае сбоя в работе система способна принимать и выполнять команды в дистанционном режиме. Таким образом, повышается надежность эксплуатации котельных.

Активно продолжается цифровизация и на крупных коммунальных предприятиях области. 

В филиале «Россети Волга» (бренд ПАО «МРСК Волги») – «Ульяновские сети» продолжается реализация проекта по созданию пилотной зоны «Цифрового района электрических сетей». Переход компании на технологии «умных сетей» осуществляется в соответствии с концепцией «Цифровая трансформация 2030», разработанной ПАО «Россети».

Первая модель современной автоматизированной энергосистемы на территории Ульяновской области создаётся в пригородной зоне областного центра на базе сетевых участков и центров питания подстанции 110/10 кВ «Луговая» и комплектной трансформаторной подстанции 6/10 кВ «Белый Ключ». 

Непосредственно цифровизация сети заключается в интеграции всех компонентов в систему ADMS, с функциями подсистем диспетчерского управления и сбора данных (SCADA), управления аварийными отключениями (OMS), в геоинформационную систему (GIS).
В результате выстроенная система будет способна автоматически выделить поврежденный участок, сохраняя электроснабжение основной части потребителей, и, насколько это возможно, самостоятельно восстановить питание по резервной схеме. При этом все необходимые переключения должны производиться автоматически или, в крайнем случае, при помощи удаленного диспетчерского управления. 

Реализация проекта обеспечит максимальную наблюдаемость и управляемость сети в режиме реального времени, контроль параметров и режимов работы, самодиагностику и самовосстановление сети. В конечном итоге энергетики планируют добиться снижения показателей аварийности на 50%, снизить среднее время восстановления электроснабжения в случае технологического нарушения в сети и сократить время технологического присоединения к сети новых потребителей в 1,5 раза.

В 2019 году ульяновским филиалом ПАО «Т Плюс» начата реализация мероприятий по автоматизации и диспетчеризации центральных тепловых пунктов (ЦТП) и насосных станций. Это позволит в режиме реального времени контролировать работу оборудования с единого щита управления в диспетчерской. Инвестиции компании в реализацию данного проекта на декабрь 2020 года составили более 47,7 млн. рублей, в 2021-2022 годах запланированы вложения в размере 44,3 млн. рублей. Для контроля за параметрами теплоносителя, подаваемого потребителям, был введен в эксплуатацию специальный программный комплекс, который предназначен для анализа режимов работы тепловых сетей. Реализация проекта позволит создать единую систему управления сферой теплоснабжения, оперативно регулировать режимы работы генерирующего и сетевого оборудования, своевременно реагировать на нештатные ситуации. 

В декабре 2020 года Министерство успешно защитило «Целевую модель цифровизации ЖКХ Ульяновской области».
Разработанный Министерством план мероприятий цифровой трансформации на 2021 год полностью соответствует тенденциям развития региональных систем. План направлен на достижение первоочередных целей региональных систем ЖКХ: 

- повышение эффективности работы с обращениями граждан по вопросам ЖКХ (создание единой областной диспетчерской службы);

- повышение эффективности управления МКД и использования энергетических ресурсов в МКД (создание модулей «Надзор» и «Капремонт», системы мониторинга технического состояния МКД и онлайн-учета объемов потребления энергетических ресурсов и их качества);

- повышение эффективности использования энергетических ресурсов в регионе (создание системы онлайн-учёта объемов потребления и расходования ресурсов и их качества на основе РИАС ЖКХ). 

Задачи 2021 года по цифровизации ЖКХ

Создание и интеграция с ядром РИАС ЖКХ модуля «Жилищный надзор».

Создание и интеграция с ядром РИАС ЖКХ модуля «Капремонт».

Создание и интеграция с ядром РИАС ЖКХ модуля «Личный кабинет гражданина Ульяновской области», единого интерактивного портала по вопросам ЖКХ «Профессиональный гражданин» и мобильного приложения «Профессиональный гражданин» для обращения граждан по вопросам ЖКХ (ЕДС).

Мероприятия по цифровой трансформации ОГКП «Ульяновский областной водоканал» (автоматизация и диспетчеризация1-й и 2-й очереди группового водовода Радищевского района).
Региональная программа капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах

В региональную программу капитального ремонта включены 6306 многоквартирных домов (МКД), в которых до 2044 года должен быть выполнен капительный ремонт.

В 2020 году планировалось выполнить капитальный ремонт в 223 МКД по 368 видам работ (313 видов - строительно-монтажные работы, 55 видов – составление ПСД на проведение капремонта). 

Несмотря на приостановку работ с конца марта по середину мая и действовавший в регионе режим ограничений, в 2020 году удалось выполнить капитальный ремонт в полном объёме. Можно констатировать, что годовой план 2020 года по капремонту жилого фонда выполнен на 100%. Причём в 2019 и 2018 годах исполнение плана составляло 94,7% и 57% соответственно. 

В 2020 году свои жилищные условия смогли улучшить порядка 15 тысяч жителей Ульяновской области. На эти цели из областного фонда капитального ремонта было направлено 539,1 млн. рублей. 

100%-й результат исполнения региональной программы стал возможен благодаря изменению подхода к планированию и подготовке капремонта. Напомню, что с 2019 года в Ульяновской области внедрена двухэтапная система проведения капремонта. 

- первый год – разработка проектно-сметной документации, отбор подрядной организации на выполнение строительно-монтажных работ;

- последующий год – выполнение строительно-монтажных работ.

В феврале 2020 года, по итогам выездного мониторинга госкорпорации – Фонда содействия реформированию ЖКХ - федеральными экспертами отмечен высокий уровень производства работ, многоступенчатый контроль качества капремонта, успешный опыт Ульяновской области по повышению степени энергоэффективности МКД благодаря капремонту.

Сфера капитального ремонта стимулирует развитие и внедрение новых технологий в систему ЖКХ. В настоящее время в Ульяновской области практикуется замена выпусков канализации бестраншейным способом, применение теплоизоляционной краски и мастики при ремонте инженерных сетей и фасадов, монтаж жидкой полимерной кровли при реконструкции плоских крыш, установка энергосберегающих светодиодных светильников при капремонте систем электроснабжения. В 2020 году в регионе впервые апробирована технология ремонта и усиления фундамента многоквартирного дома струйно-инъекционным методом (г. Ульяновск, ул. Клубная, 6). Также с 2020 года впервые начали применять композитные материалы при капремонте.

Приоритет отдаётся технологиям и стройматериалам местного производства. В целом, до 50% строительных материалов, используемых при капремонте домов, производятся в Ульяновской области. Это позволяет снизить стоимость ремонтных работ и повысить экономическую эффективность выполненного капремонта. 

В Ульяновской области реализуется «квартальный» подход к капитальному ремонту многоквартирных домов. То есть обновление домов в регионе выполняется целыми жилыми кварталами и микрорайонами и синхронизируется с работами по модернизации инженерной инфраструктуры, благоустройством дворовых и общественных территорий, строительством сетей освещения. Одним из наглядных примеров такой модернизации является Верхняя Терраса в Ульяновске, ремонт домов на Автозаводской, Лихачёва в Засвияжье.

Качество капитального ремонта в многоквартирных домах региона удалось повысить ещё больше благодаря усилению ответственности подрядных организаций. С 2019 года в Ульяновской области договоры на выполнение капремонта заключаются только при условии страхования ответственности подрядчиков. Соответствующий договор заключается на условии «с ответственностью за все риски». Страхование действует в период выполнения строительно-монтажных работ плюс период гарантийного обслуживания, который составляет не менее 5 лет.

По итогам 2020 года собираемость средств на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах в Ульяновской области находилась на среднероссийском уровне. 

В предшествующие годы уровень сбора средств на счёт регионального оператора увеличивался. Если на 31.12.2017 года собираемость оставляла 74,6% (532,1 млн.руб.), то к началу 2020 года этот показатель увеличился до 83,1% (592,73 млн.руб.). Следует отметить, что по итогам 2019 года Ульяновская область вошла в тройку лидеров по уровню собираемости взносов на капитальный ремонт за 2019 год.

В начале апреля, из-за пандемии коронавирусной инфекции шесть регионов временно отменили сбор взносов на капитальный ремонт с физических лиц. В их числе Москва, Московская область, Кировская область, Ростовская область, Пензенская область, Магаданская область. 

Это крайне негативно сказалось на собираемости взносов, и привело к снижению объёма денежных средств, аккумулируемых на счёте регионального оператора. Так, в апреле 2020 года в сравнении с предыдущим месяцем уровень собираемости снизился на 26,5% (11,33 млн.руб.). 

К концу 2020 года объём сбора взносов на капитальный ремонт с собственников помещений в МКД стабилизировался, и сейчас составляет 83,4% (541,62 млн.руб.).
В 2020 году Фонд продолжил ведение претензионной работы в отношении злостных неплательщиков. Основные мероприятия по взысканию велись как в досудебном порядке, так и в рамках судебных разбирательств. В 2020 году эта деятельность (подготовка и рассылка письменных претензий, оплата пошлин в судах) профинансирована из областного бюджета Ульяновской области. Всего в результате ведение претензионно-исковой деятельности на счёт регионального оператора удалось привлечь денежные средства в размере 24,8 млн. рублей.

Органы местного самоуправления муниципальных образований Ульяновской области стали более добросовестно относиться к обязанности по уплате взносов на капитальный ремонт. Уровень собираемости взносов с органов местного самоуправления увеличился с 5% (10,41 млн. руб.) в 2018 году до 45% (93,69 млн. руб.) в 2020-м (в 2019 году он составлял 36% (74,95 млн. руб.). 

Напомню так же о социальной ответственности региональной власти, в том числе и Фонда капремонта перед гражданами: по рекомендации Губернатора с целью поддержки граждан в период пандемии коронавируса было принято решение отказаться от планируемого в 2020 году ежегодного повышения взносов на капитальный ремонт.

Важным элементом программы капремонта являются дома, собственники помещений в которых копят средства на капремонт на специальных счетах. Общая площадь МКД, собственники которых формируют фонд на спецсчёте, составляет 43,9% от площади всех МКД, включённых в региональную программу. При этом жители самостоятельно решают все вопросы подготовки и проведения капремонта. Однако недостаточный уровень знаний собственников и недобросовестность подрядчиков зачастую оборачиваются низким качеством работ, невозможностью привлечь подрядчика к ответственности, нецелевым расходованием средств. 

В настоящий момент в законодательстве отсутствует чёткий порядок организации и проведения ремонта за счёт специальных счетов.

Поэтому для защиты прав и интересов жителей домов, формирующих фонд капитального ремонта на специальном счёте, по поручению Губернатора Ульяновской области был подготовлен и направлен в федеральный центр перечень предложений. Наша инициатива по усилению контроля капремонта в домах, имеющих специальный счёт, путём внесения изменений в Жилищный кодекс была поддержана Комитетом Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера, Общественным советом при Минстрое России, Ассоциацией региональных операторов капитального ремонта. 

В частности, планируется наделить органы государственного жилищного надзора в регионах правом контроля за выполняемыми работами в домах, формирующих фонд капитального ремонта на специальном счёте. Соответствующее изменение требуется внести в действующую редакцию Жилищного Кодекса. Дополнительными мерами по защите интересов собственников должны стать проведение проверки на определение достоверности сметной стоимости и привлечение независимого строительного контроля. 

В Ульяновской области одним из главных приоритетов проведения капитального ремонта жилищного фонда является повышение степени энергоэффективности и энергосбережения многоквартирных домов. Современные технологии и материалы позволяют сократить теплопотери и тем самым уменьшить затраты людей на оплату услуг ЖКХ.

По инициативе Губернатора Сергея Морозова с 2017 года Ульяновская область участвует в пилотном проекте финансовой поддержки за проведение энергоэффективного капитального ремонта. В многоквартирных домах, где выполнены подобные работы, уровень достигнутой экономии составляет от 10 до 30% по сравнению с периодом, предшествующим капремонту.

За указанный период наш регион стал признанным лидером по участию в проекте. Неоднократно опыт Ульяновской области отмечался Минстроем России, Фондом содействия реформированию ЖКХ и Ассоциацией региональных операторов капитального ремонта. 

В 2020 году сразу две заявки Ульяновской области на финансовую поддержку энергоэффективного капремонта получили одобрение госкорпорации – Фонда содействия реформированию ЖКХ. Общий размер привлечённых средств составляет 3,65 млн рублей.
В апреле 2020 года была одобрена заявка на возмещение части затрат на проведение капитального ремонта в четырёх МКД Ульяновска. В итоге Ульяновская область получит из бюджета фонда 1,97 млн рублей. Средства будут направлены на возмещение 80% затрат собственников на проведение капремонта. Согласно расчётам, сумма годовой экономии расходов на оплату коммунальных ресурсов в указанных домах составила 3,5 млн. рублей.

Также в июле 2020 года одобрение на возмещение 80% затрат получил многоквартирный дом № 19 по улице Осипенко в Димитровграде. Благодаря участию в проекте собственники помещений в указанном МКД получат федеральную поддержку в размере 1,68 млн рублей за проведение энергоэффективного капремонта. 

Задачи 2021 года по реализации региональной программы капитального ремонта

Основными задачами реализации программы капитального ремонта в 2021 году являются:

· Обеспечить своевременное и высококачественное выполнение капитального ремонта общего имущества в МКД, включённых в годовой план. (Приказом Министерства энергетики, ЖКК и городской среды Ульяновской области № 25-од от 14.10.2020 года утверждён краткосрочный план реализации региональной программы капитального ремонта на 2021 год. Планом предусмотрено выполнение работ в 164 многоквартирных домах на сумму 277,88 млн. руб. Благодаря выполнению программных мероприятий планируется улучшить жилищные условия не менее 12 тысяч жителей Ульяновской области).

· Реализовать мероприятия по финансовой устойчивости системы капремонта в Ульяновской области.

· Обеспечить взаимодействие с федеральным центром в части получения регионом средств финансовой поддержки за энергоэффективный капремонт.

· Обеспечить доступность, открытость и прозрачность функционирования системы капитального ремонта, в том числе разработать и внедрить новые способы коммуникации с жителями региона для стимулирования роста доверия к действующему механизму капитального ремонта жилого фонда.

· Завершить разработку единой технической политики в сфере капитального ремонта, которая позволит обеспечить применение наиболее эффективных проектных и строительных решений.

Федеральный проект «Комплексная система обращения с твЁрдыми коммунальными отходами» 

С 01 августа 2020 года полномочия в области обращения с ТКО и реализация федерального проекта «Комплексная система обращения с твердыми коммунальными отходами» национального проекта «Экология» от Министерства природы и цикличной экономики Ульяновской области переданы нашему министерству. Цель проекта «Комплексная система обращения с ТКО» - создание эффективной и комплексной системы обращения с твердыми коммунальными отходами.
Указом президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года, установлены следующие целевые показатели, характеризующие достижения национальных целей к 2030 году: «создание устойчивой системы обращения с твердыми коммунальными отходами, обеспечивающей сортировку отходов в объеме 100 процентов и снижение объема отходов, направляемых на полигоны, в два раза».

На сегодняшний день в Ульяновской области созданы все условия для достижения показателей этого проекта, принята вся необходимая нормативно-правовая база. В области осуществляют деятельность пять региональных операторов. Региональные операторы 1, 2, 3, 4 зон деятельности приступили к деятельности по обращению с ТКО с января 2019 года. Региональный оператор зоны деятельности № 5 приступил к деятельности по обращению с ТКО с января 2020 года.

На территории Ульяновской области, в зонах деятельности региональных операторов расположено четыре мусоросортировочных комплекса и один объект обработки и утилизации отходов. 

По итогам 2020 года достигнуты следующие показатели проекта:

- вся территория региона охвачена услугой по вывозу ТКО, с 97% потребителей заключены договоры на её оказание;

- на утилизацию (вторичную переработку) нарастающим итогом с начала года направлено 0,1248 млн. тонн ТКО, что на 0,0333 млн. тонн (плановый показатель – 0,0915 млн. тонн) превышает установленный региональным проектом показатель;

- на обработку (нарастающим итогом с начала года) направлено 0,2583 млн. тонн ТКО, что на 0,1269 млн. тонн (плановый показатель – 0,1314 млн. тонн) превышает установленный региональным проектом показатель. 

Такой результат достигнут в том числе, за счёт внедрения 100% переработки ТКО оператором первой зоны, ООО «Горкомхоз». Инновационный проект - биокомпостирование ТКО, реализованный «Горкомхозом», в том числе, позволил закрыть один из самых крупных полигонов на территории Ульяновска – Баратаевскую свалку.

Благодаря позиции Губернатора Ульяновской области для минимизации последствий пандемии была одобрена заявка на получение иного межбюджетного трансферта из федерального бюджета областному бюджету региона на реализацию мероприятий по финансовому обеспечению расходов, связанных с обеспечением непрерывной работы региональных операторов по обращению с твердыми коммунальными отходами в размере более 101 млн. рублей.

Министерством была проведена большая работа с муниципальными образованиями по актуализации реестров размещения контейнерных площадок и сведений о наличии контейнеров для ТКО. На сегодняшний день, суммарное количество выставленных контейнеров превышает 10 000 единиц (при потребности, в соответствии с территориальной схемой, более 18 тысяч контейнеров). В 2020 году многие муниципальные образования через программу «Комплексного развития сельских территорий» обустроили в населенных пунктах более 3000 контейнерных площадок на сумму около 49 млн. руб. 

В 2020 году региональными операторами Ульяновской области организована деятельность по раздельному накоплению ТКО: установлено более 300 контейнеров-сеток для сбора пластика. 

Для внедрения раздельного накопления ТКО на территории Ульяновской области принято постановление Правительства Ульяновской области, в котором прописан механизм внедрения раздельного накопления ТКО, в том числе требования к накоплению ТКО (разделение ТКО по группам: сухие и смешанные ТКО), контейнерам и контейнерным площадкам («О внесении изменений в постановление Правительства Ульяновской области от 03.03.2017 №91-П и признании утратившим силу отдельного положения постановления Правительства Ульяновской области от 21.05.2018 №207-П»).

В целях получения достоверных и обоснованных данных по количеству ТКО, образующихся в населенных пунктах Ульяновской области, а также в связи с тем, что работы по определению нормативов необходимо проводить каждые 5 лет, Министерством энергетики, жилищно-коммунального комплекса и городской среды Ульяновской области разработана и утверждена «Дорожная карта по определению нормативов накопления твердых коммунальных отходов», утвержден состав рабочей группы по организации работ по определению нормативов накопления твердых коммунальных отходов на территории Ульяновской области.

18.02.2021 состоялось первое заседание рабочей группы, на котором членами рабочей группы принято решение согласовать техническое задание о выполнении научно-исследовательских работ для определения нормативов накопления ТКО на территории Ульяновской области.

01.03.2021 опубликовано извещение в единой информационной системе на проведение электронного аукциона на закупку услуги по выполнению научно-исследовательских работ для определения нормативов накопления твердых коммунальных отходов на территории Ульяновской области.

Задачи 2021 года по реализации Федерального проекта «Комплексная система обращения с твЁрдыми коммунальными отходами»
Активация работы по внедрению на территории Ульяновской области раздельного сбора ТКО. 

В 2020 году Министерством проведен мониторинг потребности муниципальных образований Ульяновской области в контейнерах для раздельного сбора отходов.

Региональные операторы планируют в 2021 году увеличение контейнерных сеток для раздельного сбора. 

В 2021 году планируется внести изменение в территориальную схему обращения с отходами на территории Ульяновской области, в части актуализации мест накопления твердых коммунальных отходов (контейнерных площадок) и реестра несанкционированного размещения отходов (свалок) на территории Ульяновской области. 

Главами администраций муниципальных образований Ульяновской                          в Министерство были утверждены и направлены в Министерство реестры мест накопления отходов (контейнерные площадки), а также реестры мест несанкционированного размещения (складирования) ТКО.

В настоящее время Министерством внесены изменения в территориальную схему в части Приложений А6 «Места накопления отходов (контейнерные площадки) и А15 «Реестр мест несанкционированного складирования ТКО». 

Также разработан проект Приказа Министерством энергетики, ЖКК и городской среды Ульяновской области «О внесении изменений в приказ Министерства природы и цикличной экономики Ульяновской области от 14.11.2019 № 55 «Об утверждении территориальной схемы обращения с отходами Ульяновской области».

Обустройство контейнерных площадок в рамках реализации государственной программы Ульяновской области «развитие жилищно-коммунального хозяйства и повышение энергетической эффективности                                в Ульяновской области». 

В 2021 году на обустройство контейнерных площадок предусмотрено                      6 млн.руб. Обустройство площадок планируется во всех муниципальных образованиях Ульяновской области. Планируется обустроить около 200 контейнерных площадок.

В настоящее время Министерством направлены в муниципальные образования соглашения о предоставлении субсидий бюджету муниципальных образований Ульяновской области на реализацию мероприятий, связанных                               с выполнением работ по обустройству мест (площадок) накопления (в том числе раздельного накопления) твердых коммунальных отходов.)

По инициативе Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации в декабре 2020 года было заключено дополнительное соглашение к Соглашению о реализации регионального проекта «Комплексная система обращения с твердыми коммунальными отходами (Ульяновская область), где плановые показатели были переведены в процентное значение.

Так, плановые показатели регионального проекта «Комплексное обращение                         с твердыми коммунальными отходами» на 2021 год:

- доля твердых коммунальных отходов, направленных на обработку (сортировку) – 20,8%;

- доля направленных на утилизацию отходов, выделенных в результате раздельного накопления и обработки (сортировки) твердых коммунальных отходов, в общей массе образованных твердых коммунальных отходов - 1,4 %;

- доля направленных на захоронение твердых коммунальных отходов, в том числе прошедших обработку (сортировку) в общей массе образованных твердых коммунальных отходов – 98,6 %.
комплекс работ по благоустройству территорий населённых пунктов

В рамках реализации распоряжений Губернатора Ульяновской области от 02.03.2019 №168-р и 09.09.2020 № 1019-р на территории региона проведён комплекс работ по весеннему и осеннему благоустройству территорий населённых пунктов. На итогах субботников существенно сказались последствия пандемии. Тем не менее, план работы был выполнен практически на 100%.
В рамках комплекса работ по весеннему благоустройству территорий за период с 16 марта по 22 июня 2020 года проведено 8 областных субботников. План работ на период весеннего комплекса работ по благоустройству включал в себя два основных направления – это наведение чистоты и порядка и проведение благоустроительных работ: посадка кустарников и деревьев декоративных пород, высадка цветочной рассады, разбивка клумб, планировка газонов, посев газонной травы. Всего в комплексе работ по весеннему благоустройству в муниципальных образованиях приняли участие 45 214 человек, было задействовано 3 755 организаций и 1093 единиц техники.
В рамках комплекса работ по осеннему благоустройству территорий за период с 11 сентября по 26 октября 2020 года проведено 4 областных субботника. План работ предусматривал два основных направления – это наведение чистоты и порядка и проведение благоустроительных работ: посадка кустарников, деревьев и установка малых архитектурных форм. Всего в муниципальных образованиях приняли участие 48107 человек, было задействовано 2905 организаций и 639 единиц техники.
государственнАЯ программа «Формирование комфортной городской среды»

На территории Ульяновской области с 2018 года реализуется федеральный проект «Формирование комфортной городской среды», в рамках которого разработана государственная программа «Формирование комфортной городской среды в Ульяновской области».

Целью проекта является повышение комфортности городской среды в Ульяновской области.

Основными задачами проекта до 2024 года являются:

повышение индекса качества городской среды на 30 процентов, увеличение городов с благоприятной средой до 4;

благоустройство дворовых территорий и общественных территорий;

создание механизма прямого участия граждан в формировании комфортной городской среды и увеличение доли граждан, принимающих участие в решении вопросов развития городской среды, до 30 процентов. 

В рамках государственной программы в 2020 году были реализованы два мероприятия, на которые было выделено финансирование в сумме 422,6 млн. рублей (из федерального бюджета 348,3 млн. рублей, из областного - 74,3 млн. рублей).

Первым мероприятием государственной программы является реализация федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жильё и городская среда» (всего 359,1 млн. рублей: из федерального бюджета 348,3 млн. рублей, из областного - 10,8 млн. рублей). 

Второе мероприятие – это комплексное благоустройство дворовых и общественных территорий за счёт 63,5 млн. рублей из областного бюджета.

Реализация федерального проекта осуществлялась на территории 7 муниципальных образований Ульяновской области. Всего благоустроено 115 территорий при плане 114 территорий, из которых 99 дворовых территорий (+1 дворовая территория в г. Ульяновске выполнена на образовавшуюся экономию от торгов) и 16 общественных пространств:
«БАРЫШСКОЕ городское поселение». На 21,7 млн. рублей. благоустроено 22 дворовые и 2 общественные территории (сквер «Юность» 2 этап, аллея «Дружбы Народов» 1 этап). 
«ИНЗЕНСКОЕ городское поселение». На 22,8 млн. рублей благоустроено 9 дворовых территорий и 1 общественное пространство (сквер по ул. Алашеева). 

«СЕНГИЛЕЕВСКОЕ городское поселение». На 8,9 млн. рублей благоустроено 5 дворовых территорий и 1 территория общего пользования (городской пляж 1 этап). 

«СИЛИКАТНЕНСКОЕ городское поселение». На 5,2 млн. рублей благоустроено 2 дворовые территории и 1 территория общего пользования (аллея Ленина 1 этап). 

«ГОРОД НОВОУЛЬЯНОВСК». На 7,1 млн. рубле благоустроено 5 дворовых территорий и 1 общественная территория (парк «Прибрежный»). 
«ГОРОД ДИМИТРОВГРАД»: на 81,5 млн. рублей благоустроено 30 дворовых и 3 общественные территории (прибрежная территория р. Мелекесски, парк «Молодёжный» 2 этап и набережная «Верхнего пруда» 1 этап). 

«ГОРОД УЛЬЯНОВСК»: на 212,0 млн. рублей благоустроено 26 дворовых (+1 дворовая территория в г. Ульяновске (ул. Варейкиса, д. 22, 24) и 7 общественных территорий (Аллея «Ветеранов» 1 этап, парк «Молодёжный» 1 этап, парк «Новое Поколение» 1 этап, сквер «Средний Венец» 1 этап, парк «Прибрежный», сквер ДК «1 Мая» 1 этап и сквер ККК «Современник»). 
Показатели по федеральному проекту выполнены на 101%. Ульяновская область одна из первых в 2020 году завершила реализацию федерального проекта в Российской Федерации. Кассовое исполнение проекта составили составило 100%.

В рамках проекта по комплексному благоустройству работа велась в трёх муниципальных образованиях («город Ульяновск», «Новоспасское городское поселение», «Тимирязевское сельское поселение»), и были благоустроены 17 дворовых территорий в г. Ульяновске и 3 общественные территории (сквер им. Н.М. Карамзина в г. Ульяновске, сквер «Молодёжный» в р.п. Новоспасское и площадь около ДК в пос. Тимирязевский Ульяновского района). Работы по благоустройству выполнены на 100%.

В целях эффективной реализации государственной программы распоряжением Губернатора Ульяновской области в марте 2020 года была утверждена комиссия для проведения осмотров дворовых и общественных территорий, благоустроенных в период 2018-2019 годов. Комиссией в двухнедельный срок было осуществлено 10 выездов. В ходе осмотров были выявлены недостатки в укладке резинового покрытия на детских и спортивных площадках (г. Барыш, г. Димитровград), в укладке брусчатки (в г. Инзе и Сенгилее) и установке детских и спортивных комплексов (г. Ульяновск, г. Сенгилей, г. Димитровград). Муниципальными образованиями выставлены требования подрядным организациям по устранению замечаний в рамках гарантийных обязательств муниципального контракта. Замечания были устранены. 

Кроме того, департаментом городской среды Министерства энергетики, жилищно-коммунального комплекса и городской среды Ульяновской области и центром компетенций по вопросам городской среды в течение благоустроительного периода проводился еженедельный мониторинг выполнения работ по благоустройству дворовых и общественных территорий в 2020 году, проводились встречи с жителями, выезды с целью контроля за выполнением работ и соблюдением сроков выполнения муниципальных контрактов. Было осуществлено 117 выездов по всем благоустраиваемым в 2020 году объектам. По результатам выездов составлялись протоколы с выявленными замечаниями и фотоотчёты. Письма с протоколами и замечаниями направлялись главам муниципальных образований об их устранении. 

В 2020 году три муниципальных образования «Барышский район», «Карсунский район» и «Сурский район» стали победителями Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды со сроком реализации проектов 2021-2022 годов. 

На реализацию проектов – победителей Всероссийского конкурса - Министерством 17 декабря 2020 года заключено Соглашение с Минстроем России о предоставлении межбюджетного трансферта в 2021 году из федерального бюджета бюджету Ульяновской области № 069-17-2021-061.

Общая сумма финансирования на реализацию 3 проектов составила 180 млн. рубле (из федерального бюджета - 150 млн. рублей (по 50 млн. рублей на проект), из регионального бюджета - 30 млн. рублей (по 10 млн. рублей каждому району).
В 2020 году начаты работы по проектированию объектов-победителей Всероссийского конкурса: «Благоустройство центральной части города Барыша Ульяновской области «Помним прошлое, работаем на будущее», «Реконструкция городского центра «Карсун – перекрёсток веков» в р.п. Карсун, Ульяновская область» (1 этап), «Благоустройство торгово-ярмарочной территории в историческом центре рабочего посёлка Сурское Ульяновской области». 

задачи 2021 года по реализации государственной программы «Формирование комфортной городской среды»

В 2021 году продолжается реализация государственной программы «Формирование комфортной городской среды» на территории Ульяновской области.

В 2021 году финансирование государственной программы осуществляется по четырём основным мероприятиям, на реализацию которых предусмотрены денежные средства в сумме 689,3 млн. рублей (из федерального - 478,5 млн. рублей, из областного - 210,8 млн. рублей).

Одним из основных мероприятий государственной программы является реализация федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жильё и городская среда», которое включает в себя два мероприятия: 

- благоустройство дворовых, общественных территорий;

- реализация проектов - победителей Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды.
На благоустройство дворовых и общественных территорий в рамках федерального проекта в 2021 году предусмотрено финансирование в сумме 432,4 млн. рублей (федеральные - 328,5 млн. рублей, областные - 80,8 млн. рублей, софинансирование муниципальных образований - 23,1 млн. рублей). На данное финансирование необходимо благоустроить 114 дворовых территорий и 21 общественное пространство.

В декабре 2020 года Министерством энергетики, жилищно-коммунального комплекса и городской среды Ульяновской области было заключено Соглашение с Минстроем России о предоставлении субсидий из федерального бюджета бюджету Ульяновской области на поддержку государственных программ (подпрограмм) субъектов Российской федерации и муниципальных программ (подпрограмм) формирования современной городской среды № 069-09-2021-078.

В период с 26 по 28 января 2021 года Министерством энергетики, ЖКК и городской среды Ульяновской области заключены с 7 муниципальными образованиями: «Барышское городское поселение», «Инзенское городское поселение», «Сенгилеевское городское поселение», «Силикатненское городское поселение», «город Новоульяновск», «город Димитровград», «город Ульяновск» соглашения о предоставлении субсидий на благоустройство дворовых территорий и территорий общего пользования.

Предусмотренный объём денежных средств на 2021 год позволит реализовать проекты благоустройства:

«БАРЫШСКОЕ городское поселение». 23,5 млн. рублей (федеральные - 17,9 млн. рублей, областные - 5,6 млн. рублей). Планируется благоустроить 14 дворовых и 3 общественные территории (парк «Дружбы народов» 2 этап, сквер «Строителей» 1 этап, сквер «Марьино»). 

«ИНЗЕНСКОЕ городское поселение». 24,9 млн. рублей (федеральные - 20,4 млн. рублей, областные - 4,5 млн. рублей). Планируется благоустроить 10 дворовых территорий и 2 общественных пространства (парк им. Морозова 1 этап и зона отдыха у пруда). 

«СЕНГИЛЕЕВСКОЕ городское поселение». 8,9 млн. рублей (федеральные - 8,0 млн. рублей, областные - 0,9 млн. рублей). Планируется благоустроить 4 дворовых территории и 1 территорию общего пользования (городской пляж 2 этап). 

«СИЛИКАТНЕНСКОЕ городское поселение». 5,1 млн. рублей (федеральные - 4,6 млн. рублей, - и 0,5 млн. рублей). Планируется благоустроить 6 дворовых территорий и 1 территорию общего пользования (аллея Ленина 2 этап). 

«ГОРОД НОВОУЛЬЯНОВСК». 29,1 млн. рублей (федеральные - 27,2 млн., областные - 1,9 млн. рублей). Планируется благоустроить 7 дворовых и 2 общественные территории (парк «Прибрежный», сквер «Семейный»).

«ГОРОД ДИМИТРОВГРАД». 90,2 млн. рублей (федеральные - 73 млн. рублей, областные 17,2 млн. рублей). Планируется благоустроить 30 дворовых и 3 общественные территории (набережная «Верхнего пруда», парк «Прибрежный», парк возле «Моста влюблённых» по ул. Куйбышева). 

«ГОРОД УЛЬЯНОВСК». 227,6 млн. рублей (федеральные - 187,6 млн. рублей, областные - 40,0 млн. рублей. Планируется благоустроить 43 дворовых и 9 общественных территорий (парк «Новое Поколение» 2 этап, сквер УЗТС, парк «Прибрежный» 4 этап, сквер «ДК им.1 Мая» 2 этап, парк «Молодёжный» 2 этап, бульвар «Фестивальный» 2 этап, сквер «Средний Венец» 2 этап, сквер УКСМ, эспланада и благоустройство памятника К. Маркса). 

Вторым мероприятием государственной программы является реализация проектов – победителей Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды.
В рамках реализации третьего мероприятия государственной программы на благоустройство населённых пунктов (выполнение работ по карто-ямочному ремонту проездов дворовых территорий) из областного бюджета предусмотрено финансирование в сумме 80 млн. рублей. Работы планируется проводить в 19 муниципальных образованиях.

Четвертым мероприятием государственной программы является благоустройство ТОС. Из областного бюджета на благоустройство 368 ТОС предусмотрено финансирование в сумме 20 млн. рублей.
Подготовка специалистов для ЖКК И ПОВЫШЕНИЕ профессионального УРОВНЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ СОВЕТОВ МКД 

Программа подготовки специалистов с высшим образованием в сфере жилищно-коммунального хозяйства Ульяновской области за счёт средств областного бюджета реализуется с 2015 года. Подготовка ведётся на базе ФГБОУ «Ульяновский государственный технический университет» по направлению «Строительство» (профиль «Управление и эксплуатация систем жилищно-коммунального хозяйства») в соответствии с Законом Ульяновской области от 29.09.2015 г. № 131-ЗО «О некоторых мерах по привлечению в организации жилищно-коммунального хозяйства, находящиеся на территории Ульяновской области, квалифицированных работников», где предусмотрена мера социальной поддержки в размере 100 процентов оплаты обучения студентов.

В июне 2020 года состоялся второй выпуск студентов, обучающихся по программе бакалавриат по направлению «Строительство» (профиль «Управление и эксплуатация систем жилищно-коммунального хозяйства») в количестве 11 человек и третий выпуск студентов, обучающихся по программе магистратура - 19 человек. (За время действия программы выпущено всего 32 бакалавра и 41 магистр.)

Выпускники 2020 года трудоустроены в организации жилищно-коммунального хозяйства: ОГКП «Корпорация развития коммунального комплекса Ульяновской области», ООО «УК Аквамарин», администрация МО «Старомайнский район», «Управление ЖКХ и благоустройства администрации г. Ульяновска», ООО «Юго-Запад», ООО «УК «Альфаком», ООО «УлЛэнд».

По инициативе Губернатора действие закона от 29.09.2015 г. № 131-ЗО «О некоторых мерах по привлечению в организации жилищно-коммунального хозяйства, находящиеся на территории Ульяновской области, квалифицированных работников» было продлено на год, что позволило провести набор студентов в 2020 году при обязательном условии, а именно соглашение заключается между гражданином, образовательной организацией, уполномоченным органом и предприятием заказчиком. При этом предприятие заказчик обеспечивает прохождение гражданином всех видов практик в соответствии с учебным планом и расписанием занятий, а также закрепляет за гражданином куратора из числа работников предприятия заказчика на период обучения в образовательной организации и обеспечивает гражданину место работы в предприятии заказчика в соответствии с полученной специальностью, квалификацией и правом допуска к профессиональной деятельности, установленного в Российской Федерации. В результате в сентябре 2020 года на 1 курс по программе бакалавриат зачислено 5 студентов, по программе магистратура 20 студентов.

В Ульяновской области ведется подготовки не только специалистов ЖКК с высшим образованием, но и со средним. Так, на базе ОГБПОУ «Ульяновский техникум железнодорожного транспорта» по программам «Управление, эксплуатация и обслуживание многоквартирного дома», «Мастер по ремонту и обслуживанию инженерных систем жилищно-коммунального хозяйства» обучаются будущие слесари-сантехники, электромонтажники по освещению и осветительным сетям. 

В 2020 году в техникум на очную форму обучения поступили 50 студентов, на заочную - 11 человек. 

В 2020 году на базе техникума при содействии Министерства энергетики. Жилищно-коммунального комплекса и городской среды Ульяновской области была создана мастерская по компетенции «Сантехника и отопление», которая оснащена оборудованием, инструментами, расходными материалами в соответствии с инфраструктурными листами конкурсной документации Ворлдскиллс конкурсного движения «Молодые профессионалы» (Ворлдскиллс Россия). Мастерская является аккредитованным центром проведения демонстрационного экзамена по стандартам Ворлдскиллс по компетенции «Сантехника и отопление».

В рамках реализации федеральной Программы обучения лиц, пострадавших от последствий распространения новой коронавирусной инфекции, в октябре-декабре 2020 года на базе ОГБПОУ УТЖТ прошло обучение 50 человек по программе профессионального обучения «Монтажник санитарно-технических систем и оборудования». Слушателями программы стали выпускники образовательных организаций – лица, завершившие обучение и получившие соответствующий документ об образовании в 2020 году. Обучение завершилось итоговой государственной аттестацией в форме демонстрационного экзамена с учетом стандартов Волдскилдс.
В феврале 2020 года в целях повышения профессионального уровня на базе техникума железнодорожного транспорта совместно с Министерством организовано обучение председателей советов многоквартирных домов по 72-часовой программе «Управление, эксплуатация и обслуживание многоквартирного дома» в количестве 30 человек за счет областного бюджета. 
ЗАДАЧИ 2021 года ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ДЛЯ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО КОМПЛЕКСА И ПОВЫШЕНИю профессионального УРОВНЯПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ СОВЕТОВ МКД

Внесение изменений в закон области №131-ЗО от 29.09.2015 г. «О некоторых мерах по привлечению в организации ЖКХ, находящихся на территории Ульяновской области, квалифицированных специалистов» для продления действия закона до 2025 года.

 Организация курсов повышения квалификации для председателей советов МКД по 72-часовой программе «Управление, эксплуатация и обслуживание многоквартирного дома» в Ульяновске.

выделение субсидий из областного бюджета Ульяновской области в целях возмещения части затрат в связи с проведением в подъездах указанных многоквартирных домов дезинфекционных мероприятий

Прошедший год внёс серьезные коррективы в деятельность организаций, управляющих жилищным фондом. Борьба с новой коронавирусной инфекцией (COVID-19) потребовала от управляющих компаний не только оперативной перестройки организации работ по обслуживанию МКД, но и дополнительных ресурсов на приобретение дезинфицирующих средств, средств индивидуальной защиты и либо дополнительной оплаты работ по дезинфекции и увеличения фондов зарплаты.

В реализации мероприятий по дезинфекции мест общего пользования в многоквартирных домах Ульяновской области были задействованы 247 управляющих организаций, 258 товариществ собственников жилья и 141 жилищный кооператив, жилищно-строительный кооператив, что составляет 100%.

Для возмещения части затрат управляющих организаций в связи с проведением дезинфекционных мероприятий, направленных на предотвращение распространения новой коронавирусной инфекции Министерством в соответствии с указом Губернатора Ульяновской области от 08.05.2020 №77 «Об обеспечении дезинфекционных мероприятий в многоквартирных жилых домах в период введённого режима повышенной готовности на территории Ульяновской области» был разработан проект постановления Правительства Ульяновской области о предоставлении УК субсидий из областного бюджета.
Министерством были произведены расчеты и создана нормативно-правовая база, на основании которой осуществляется возмещение затрат, понесённых управляющими организациями в период с 13 апреля по 14 июня 2020, закрепленных в Правилах предоставления в 2020 году юридическим лицам (за исключением государственных (муниципальных) учреждений) и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим деятельность по управлению многоквартирными домами, расположенными на территории Ульяновской области, субсидий из областного бюджета Ульяновской области в целях возмещения части затрат в связи с проведением в подъездах указанных многоквартирных домов дезинфекционных мероприятий, направленных на предотвращение распространения новой коронавирусной инфекции, утвержденных постановлением Правительства Ульяновской области от 05.06.2020 г. № 287-П.

Всего из резервного фонда бюджета Правительства Ульяновской области выделено 10,5 млн. руб. согласно нормативным расчетам.

За субсидиями на возмещение обратилось 16 крупнейших управляющих организаций и 1 товарищество собственников недвижимости с заявками на 2197236,77 руб. 

Исполняющий обязанности 

Министра энергетики, ЖКК и городской среды

Ульяновской области
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