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ВЫСТУПЛЕНИЕ

начальника УМВД России по Ульяновской области 
генерал-майора полиции А.В. Мишагина на заседании Законодательного Собрания Ульяновской области
17 февраля 2021 года

Уважаемый Валерий Васильевич!

Уважаемые участники заседания!

В соответствии с федеральным законодательством, в целях реализации принципов открытости и публичности в деятельности МВД России, мной будет доведена информация об итогах работы УМВД России по Ульяновской области за 2020 год.

В своем докладе хочу отразить основные тенденции, связанные с криминогенной ситуацией в Ульяновской области, проблемные вопросы в организации деятельности полиции, требующие разрешения на уровне законодательного (представительного)                       и исполнительного органов государственной власти нашего региона. 
Управлением Министерства внутренних дел России по Ульяновской области в 2020 году в соответствии с приоритетами государственной политики реализованы целенаправленные меры по обеспечению общественной безопасности, защите прав и законных интересов граждан, противодействию преступности.

Достигнутые нами результаты я считаю положительными.
Ограничения, введённые с целью борьбы с коронавирусом 
и повлекшие за собой значительное отвлечение сил и средств, практически не сказались на эффективности нашей работы.

В 2020 году расследовано свыше 8 тысяч преступлений, к уголовной ответственности привлечено почти шесть с половиной тысяч лиц, их совершивших.

В течение 2020 года в регионе не отмечено резких изменений в криминальной ситуации.

Общее количество зарегистрированных преступных деяний 
в регионе возросло лишь на половину процента.
Уровень преступности в расчете на 10 тыс. населения составил 103,5 преступления, что значительно ниже показателей как в целом по России, так и в ПФО.
Наиболее эффективными оказались меры, направленные на раскрытие ряда тяжких и особо тяжких преступлений, в том числе умышленных убийств, фактов причинения тяжкого вреда здоровью, разбойных нападений, грабежей, вымогательств, краж имущества, угонов транспортных средств.
По итогам 2020 года УМВД России по Ульяновской области по раскрываемости преступлений занимает 16  место в России и 2 среди 14 субъектов Приволжского федерального округа. 
Одним из важнейших факторов, оказавших благоприятное воздействие на состояние криминальной обстановки, стало противодействие организованной преступности.

Пресечена деятельность 9 организованных преступных групп, занимавшихся на территории региона мошенничествами, вымогательствами, грабежами, причастных к организации незаконного оборота наркотиков, обналичиванию денежных средств. Задокументировано 147 фактов их противозаконной деятельности, перед судом предстали 87 участников.
В истекшем году возбуждено два уголовных дела по фактам бандитизма (ст. 290 УК РФ), шесть дел по фактам организации преступного сообщества и участия в его деятельности.

Имеющиеся наработки позволили уже в январе 2021 года направить в суд уголовное дело в отношении организованного преступного сообщества, занимавшегося мошенническими действиями в сфере страхования в особо крупном размере, по которому проходит 33 фигуранта.

Возросло на 26,5% число раскрытых преступлений прошлых лет, в том числе относящихся к тяжким и особо тяжким составам. 

Противодействие незаконному обороту наркотиков
В 2020 году предпринят ряд мер по противодействию незаконному обороту наркотиков.
Организованы и совместно с другими субъектами профилактики проведены антинаркотические мероприятия. 
В результате совместной деятельности УМВД с надзорными органами и Роскомнадзором заблокировано 435 интернет-ресурсов, содержащих рекламу наркотиков. 

Установлено свыше 800 очагов произрастания наркосодержащих растений на общей площади 36 тысяч квадратных метров. Во взаимодействии с исполнительными органами государственной власти и органами местного самоуправления все выявленные очаги и более 19 тонн наркосырья ликвидированы. 

Ликвидированы 10 наркопритонов, а также перекрыты 8 каналов незаконного поступления наркотических средств и психотропных веществ из других регионов РФ в область, а также канал контрабандной поставки сильнодействующих веществ по каналам международной связи.
Пресечена деятельность 8 членов межрегиональной группы, осуществлявшей сбыт наркотических средств с использованием информационно-телекоммуникационных технологий на территории Приволжского федерального округа. 

В целом за 2020 год зарегистрировано 1337 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. 

По оконченным производством уголовным делам из незаконного оборота изъято порядка 60 килограмм  наркотических средств различных видов, из которых наркодилеры могли приготовить более 170 тысяч разовых доз.
Внутренняя миграция
По состоянию на 1 января 2021 года на территории Ульяновской области находилось более 10 тысяч иностранных граждан, из них наибольшее количество составили граждане Узбекистана, Таджикистана, Азербайджана. 
В условиях закрытия государственной границы Российской Федерации в связи с угрозой распространения новой коронавирусной инфекции и введением ограничительных мер по осуществлению надзорных функций в сфере соблюдения миграционного законодательства в 2020 году приняты необходимые меры контроля за состоянием миграционной ситуации. Проведено более двухсот пятидесяти проверок объектов, где использовался труд иностранных граждан, свыше 3 тысяч мест их пребывания или проживания. 

Установлено свыше 8,5 тысяч административных правонарушений в сфере миграционного законодательства. 

По фактам незаконной миграции, а также фиктивной регистрации граждан России и фиктивной постановки на учёт иностранных граждан и лиц без гражданства возбуждено 25 уголовных дел.
Исполнено 20 решений об административном выдворении и 48 решений о депортации иностранных граждан за пределы Российской Федерации. Принято порядка двухсот решений о неразрешении въезда иностранным гражданам на территорию Российской Федерации. 

Принимаемые меры стали основой того, что иностранные граждане не оказывают существенного влияния на криминогенную ситуацию в области. В 2020 году ими совершено 123 преступления, что составило полтора процента от общего количества расследованных.

Состояние и результативность борьбы с экстремизмом                              и терроризмом
Важным направлением деятельности УМВД России                              по Ульяновской области остается повышение эффективности работы по противодействию проявлениям экстремизма, терроризма, усилению мер безопасности в местах с массовым пребыванием граждан, обеспечению антитеррористической защищенности систем жизнедеятельности.

Совместно с прокуратурой области и Управлением Роскомнадзора осуществляются мероприятия по выявлению находящихся в свободном доступе интернет - сайтов, где размещается информация (видео- и аудиозаписи), признанная экстремистской, с целью ограничения к ней доступа. 
За 2020 год в указанные ведомства для принятия мер реагирования направлены материалы в отношении 688 интернет-ресурсов.

За отчетный период на территории Ульяновской области возбуждено 10 уголовных дел экстремистской направленности, к административной ответственности привлечено 75 человек.

В целях исключения причин и условий, способствующих распространению экстремистских воззрений, проведено более 350 профилактических бесед с членами молодежных общественных объединений представителями религиозных конфессий и общественных организаций, представляющих интересы национальных диаспор. 

В целом этноконфессиональная ситуация в регионе отличается стабильностью, межнациональные и межконфессиональные отношения характеризуются как спокойные, на политическую обстановку влияния не оказывают, фактов проявления ксенофобии                 за отчетный период на территории Ульяновской области                                  не зарегистрировано.

Меры по обеспечению общественного порядка и общественной безопасности

Одним из наиболее значимых направлений деятельности полиции является обеспечение общественного правопорядка. 

Сотрудники Управления уверенно выполнили служебный долг 
в ходе проведения общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации, выборной сентябрьской кампании.

Всего в истекшем году обеспечена безопасность при проведении более трехсот мероприятий с массовым пребыванием граждан. Для этого задействовался весь личный состав органов внутренних дел, а также военнослужащие национальной гвардии. Не остались                    в стороне от данной работы коммерческие и общественные организации. В охране общественного порядка в ходе массовых мероприятий приняли участие свыше семисот работников частных охранных организаций, более трех с половиной тысяч представителей общественных формирований правоохранительной направленности, казаки. 

Совместно с органами исполнительной власти реализован ряд значимых мер профилактики правонарушений.

На территории Ульяновской области в рамках развития аппаратно – программного комплекса «Безопасный город» установлено 3110 обзорных видеокамер, в том числе 371 с возможностью распознавания и фиксации лиц.
В настоящее время на территории Ульяновской области подключено и функционирует почти 12 тысяч камер видеонаблюдения, что, безусловно, повлияло на уменьшение как общего числа уличных преступлений, так и их доли в общем массиве зарегистрированных. С помощью АПК «Безопасный город» раскрыто 36 преступлений, выявлено 44 преступления, составлено 1164 протокола об административных правонарушениях.
По линии народных дружин
УМВД России по Ульяновской области приняты меры                          по организации взаимодействия с органами местного самоуправления, направленные на развитие в районах области института народных дружин и эффективность их деятельности, совместно с подразделениями полиции.

За 12 месяцев 2020 года народные дружины задействовались 
в проведении более 17 тысяч мероприятий. 
Совместно с народными дружинниками выявлено более 5 тысяч административных правонарушений, раскрыто 117 преступлений, проверено свыше 11 тысяч лиц. состоящих на профилактическом учете в ОВД, установлено местонахождение 14 без вести пропавших граждан.
Организация защиты экономики региона от преступных посягательств
Всего в 2020 году на территории Ульяновской области зарегистрировано 764 преступления экономической направленности, из которых около половины - тяжкие и особо тяжкие. 
По отраслям:

строительная – 19;

топливно – энергетический комплекс – 2;

лесопромышленный комплекс – 3;

жилищно-коммунальное хозяйство – 9.

В результате принятых мер по противодействию экономическим преступлениям государству возмещён ущерб в размере более 690 миллионов рублей.
Состояние и результативность работы                                                 по противодействию коррупционным проявлениям

Одним из приоритетных направлений деятельности ОВД является борьба с коррупцией, в первую очередь пресечение коррупционных проявлений со стороны должностных лиц органов власти и управления на территории региона.

В 2020 году сотрудниками ОВД задокументировано 103 преступления коррупционной направленности. 
Зафиксировано 40 преступлений против государственной власти и службы в органах местного самоуправления, в том числе 22  факта получения взятки, 9 – дачи взятки, 1 факт – посредничества во взяточничестве. Средняя сумма полученной взятки составила 64 тыс. рублей (63,7). 

Эффективность принятых мер по профилактике                                   и противодействию преступности несовершеннолетних
В 2020 году органами внутренних дел области реализован комплекс мероприятий организационного и практического характера по предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. С целью профилактики сотрудниками ОВД области проведено более 5 тысяч лекций, бесед, тематических выступлений.
На постоянной основе проводятся оперативные мероприятия                   по выявлению лидеров, организаторов и иных взрослых лиц, вовлекающих несовершеннолетних в противоправную деятельность.

В ходе вышеуказанных и иных мероприятий составлено 
около 6 тысяч административных протоколов, 85% из которых – в отношении родителей и иных взрослых лиц за совершение различных правонарушений в отношении подростков.
В 2020 году полицейские выявили более 1900 фактов нахождения несовершеннолетних в ночное время суток без сопровождения родителей (законных представителей). Что, безусловно, повлияло на снижение количества уголовно – наказуемых деяний, совершенных подростками в ночной период времени (с 22.00 до 06.00 часов).
Принимаемые меры позволили не допустить на территории региона роста тяжких и особо тяжких преступлений несовершеннолетних.

Обеспечение безопасности дорожного движения

Развитие комплексных подходов к обеспечению безопасности дорожного движения форм и методов надзора за участниками дорожного движения, повышение уровня взаимодействия с органами исполнительной власти позволили улучшить дорожную ситуацию по ряду направлений.
Привлечены к административной ответственности свыше миллиона лиц, совершивших нарушения Правил дорожного движения. 
В рамках реализации контрольно – надзорных полномочий в сфере обеспечения безопасности дорожного движения в отношении субъектов надзора, осуществляющих эксплуатацию автомобильных дорог внесено 396 представлений об устранении причин и условий, способствующих реализации угроз безопасности граждан и общественной безопасности. О нарушениях владельцами автомобильных дорог законодательства о безопасности дорожного движения более 30 раз информировались органы прокуратуры. За несоблюдение требований в области обеспечения безопасности дорожного движения при ремонте и содержании улиц и дорог, железнодорожных переездов возбуждено 282 дела об административных правонарушениях (ст. 12.34 КоАП РФ), более 140 из которых - в отношении юридических лиц. 
Удалось сократить количество дорожно – транспортных происшествий, погибших и получивших в них ранения граждан.
По сокращению числа ДТП регион находится на 7 месте в Приволжском федеральном округе и на 30 месте по России, погибших в автоавариях граждан – на 1 месте в ПФО и 3 по России. 
Информация о результатах рассмотрения обращений граждан
Анализ результатов работы по рассмотрению обращений граждан свидетельствует о снижении на 9% обращений, зарегистрированных в 2020 году в подразделениях делопроизводства и режима области, в том числе в аппарате УМВД России по Ульяновской области 9,2%. 

Около четверти всех зарегистрированных обращений адресована руководству УМВД России по Ульяновской области. Причем тенденция их ежегодного увеличения сохраняется: в 2020 году отмечается их несущественный рост на 2,4%. 
Половина обращений, адресованных руководству УМВД, рассматривалась в порядке, предусмотренном уголовно-процессуальным и административным законодательством Российской Федерации. 

Меры реагирования на публикации в СМИ о недостатках в деятельности органов внутренних дел

УМВД России по Ульяновской области ежедневно проводит мониторинг и анализ материалов в СМИ, сети Интернет о деятельности территориальных органов МВД России и его должностных лиц, их взаимодействии с институтами гражданского общества. Данная работа проводится с целью установления обратной связи с населением, своевременного выявления и прогнозирования информационных угроз и последующего оперативного реагирования на возникающие резонансные информационные поводы и конструктивную критику в массмедиа. 
Ни один материал, содержащий информацию критического                   и проблемного характера в отношении сотрудников органов внутренних дел, не остается без внимания руководства УМВД. 
По каждому факту проводится тщательная проверка с принятием соответствующих мер. 
Итоги мониторинга общественного мнения о деятельности полиции в регионе
Во исполнение требований МВД России в 4 квартале 2020 года осуществлен опрос 1300 жителей г. Ульяновска. В условиях сложившейся эпидемиологической обстановки была выбрана альтернативная форма проведения изучения общественного мнения – через официальный сайт регионального УМВД. 
Исходя из анализа опроса общественного мнения:  
защищенными от преступных посягательств чувствуют 71,1% опрошенных; 

в целом доверяют в обеспечении личной и имущественной безопасности 70,6% опрошенных;
в целом положительно оценивают деятельность полиции по защите их интересов 71,6% опрошенных.
Состояние взаимодействия полиции с государственными и муниципальными органами, общественными объединениями и организациями, гражданами
В истекшем году полицией совместно с институтами гражданского общества и органами государственной власти осуществлено 843 мероприятия.
Данное взаимодействие осуществляется по различным направлениям деятельности органов внутренних дел, таким как обеспечение безопасности дорожного движения, предупреждение правонарушений несовершеннолетних, охрана общественного порядка и обеспечения безопасности при проведении массовых мероприятий, патриотическое воспитание молодежи, профилактика мошенничества и фальшивомонетчества и другие. 

К данной работе привлекаются представители казачества, народных дружин, военно - исторических клубов, национально – культурных общественных организаций, религиозных организаций, спортивных федераций, средств массовой информации, волонтеров.
Также одной из основных составляющей общественного контроля за деятельностью полиции являются общественные советы, созданные при территориальных органах внутренних дел                                       на региональном и районном уровнях.
В состав общественных советов входят 163 представителя различных сфер общественной жизни, таких как культура                         и искусство, массмедиа, образовательных, научных и медицинских организаций, религиозных и национальных формирований.
На заседаниях общественных советов рассматриваются вопросы по направлениям работы органов внутренних дел, по которым вносят руководству ОВД предложения по совершенствованию деятельности полиции.
В 2020 году членами общественных советов проведено порядка 300 мероприятий. 
Значительное внимание уделено работе с населением в части предоставления государственных услуг, количество которых превысило шестьсот тысяч. В электронном виде оказано 85,2% услуг, целевой показатель в 70,0%, определённый Указом Президента России, достигнут. 
Средняя оценка удовлетворённости заявителей качеством предоставления государственных услуг составила 97,3% (по сведениям различных независимых источников).

По линии реализации федеральных и региональных программ по борьбе с преступностью и профилактике преступлений и правонарушений
В настоящее время на территории региона реализуется Государственная программа Ульяновской области «Обеспечение правопорядка и безопасности жизнедеятельности на территории Ульяновской области» которая включает в себя 3 подпрограммы.

На 2020 год на мероприятия всей Госпрограммы было запланировано более 906 млн. рублей, из которых освоено 98,8%.
Доля освоенных денежных средств по муниципальным программам профилактики составила 89,5%. 
Вместе с тем со стороны ряда руководителей администраций районов области отсутствует контроль за реализацией муниципальных программ профилактической направленности, а также наступательность в части их финансирования.
В муниципальном образовании «Ульяновский район» на реализацию профилактических мероприятий денежные не освоены.

В 6 районах области: Новоспасский, Сурский, Чердаклинский, Тереньгульский, Старокулаткинский и г. Новоульяновск освоено менее 25 тысяч рублей, что явно недостаточно для проведения профилактических мероприятий.

Состояние и результаты собственной нормотворческой деятельности за отчетный период
В целях укрепления государственной системы профилактики правонарушений Управлением принято активное участие                               в совершенствовании региональной нормативной правовой базы                      в сфере предупреждения преступлений.

В 2020 году в УМВД России по Ульяновской области изучены и согласованы проекты нормативных правовых актов, затрагивающие интересы органов внутренних дел, поступившие из органов государственной власти: 
закона Ульяновской области «О внесении изменений в Закон Ульяновской области от 8 августа 2011 г. № 121-ЗО «О некоторых мерах по обеспечению покоя граждан и тишины на территории Ульяновской области»; 
закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Ульяновской области»; 
распоряжения Правительства Ульяновской области «Об утверждении Концепции обеспечения безопасности несовершеннолетних на территории Ульяновской области на 2021-2022 годы». 

В связи с завершением срока реализации Программы развития правовой грамотности и правосознания граждан на 2018 – 2020 годы, утвержденной Указом Губернатора Ульяновской области,  УМВД России по Ульяновской области направлены в Правительство Ульяновской области предложения о включении мероприятий правоохранительной направленности в аналогичную программу со сроком реализации до 2025 года. 
Изменения в уголовном и уголовно-процессуальном законодательстве РФ и их влияние на состояние и результаты правоохранительной деятельности
В 2020 году издано 13 федеральных законов, внесших изменения и дополнения в Уголовный кодекс Российской Федерации, и 12 федеральных законов, направленных на совершенствование Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации.
Изменения в большей степени отразились на деятельности сотрудников следственных органов системы МВД России.

Ряд из них позволили следователям применять более широкий набор статей УК РФ к преступлениям: 

- против здоровья населения и общественной нравственности
- в сфере экономической деятельности. 

Также внесены изменения в сфере уголовного преследования по «экономическим» преступлениям, установлены правила исчисления разумного срока судопроизводства для потерпевших. 
Проблемные вопросы в организации деятельности полиции, требующие разрешения на уровне законодательного и исполнительного органов государственной власти субъекта РФ
Следует отметить, что в настоящее время имеется ряд проблемных вопросов, требующих разрешения на уровне законодательных и исполнительного органов государственной власти субъекта РФ.

По линии УУП УМВД
Существует ряд проблемных вопросов по линии участковых уполномоченных полиции. Имеется необходимость в выделении порядка 50 помещений под участковые пункты полиции. 
Отсутствие таковых не дает возможности участковым уполномоченным полиции, обслуживающим административные участки на территории указанных районов, в полном объеме исполнять служебные обязанности, в части проведения приема граждан, оказания правовой помощи населению, своевременного реагирования на сообщения о преступлениях и иных правонарушениях и заявления граждан в связи с большой отдаленностью жилого массива. 

Вопрос обеспечения деятельности участковых уполномоченных полиции, в том числе предоставления помещений под участковые пункты полиции, неоднократно рассматривался на совещаниях различного уровня, в том числе и при Губернаторе Ульяновской области, однако, до настоящего времени остается открытым. 
По линии УОООП УМВД

Руководствуясь федеральным законодательством (Федеральный закон от 29.12.2020 г. № 464-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части оказания помощи лицам, находящимся в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения») в целях спасения и сохранения жизни и здоровья граждан, которые находятся в общественных местах в состоянии опьянения и утратили способность самостоятельно передвигаться или ориентироваться в окружающей обстановке, необходимо рассмотреть вопрос о создании специализированных учреждений, предназначенных для оказания помощи лицам, находящимся в состоянии опьянения, в том числе о создании и открытии кабинета медицинского освидетельствования на состояние опьянения в Заволжском районе города Ульяновска.
Уважаемый Валерий Васильевич, уважаемые депутаты! Мною обозначена только часть актуальных вопросов, решение которых выходит за рамки компетенции органов внутренних дел,                                но напрямую связано с обеспечением правопорядка в регионе.

Завершая свое выступление, хочу поблагодарить всех депутатов Законодательного Собрания за оказываемое содействие и заверить, что региональное управление внутренних дел предпримет все необходимые меры по поддержанию правопорядка и обеспечению безопасности граждан на территории Ульяновской области.

Благодарю за внимание.
