ИСТОРИКО-ПАТРИОТИЧЕСКАЯ АКЦИЯ «ПОМНЮ И ЧТУ!»
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                     12 ДЕКАБРЯ    
ДЕНЬ 

КОНСТИТУЦИИ РОССИИ!

Молодёжный парламент 
при Законодательном Собрании  Ульяновской области 

знакомит вас с историей конституционного процесса в России: 
· В 1730 году князь Дмитрий Голицын попытался ввести конституционную монархию: при вступлении на престол власть императрицы Анны Иоанновны была ограничена кондициями (соглашениями).

· Александр I стал первым правителем России, решившим реформировать политический строй в стране путем создания Конституции: в 1820 году был подготовлен проект "Государственной уставной грамоты Российской империи", принятие которого было отложено.

· Александр II провел в стране ряд значительных реформ, в том числе планировал принять Конституцию. С его гибелью в 1881 году от рук террористов конституционный процесс в России был прерван.

· Основные государственные законы, принятые в 1905-1906 годах в результате опубликования Манифеста Николая II "Об усовершенствовании государственного порядка", фактически стали первой Конституцией России.

· В 1918 году пятым Всероссийским съездом Советов была принята первая советская Конституция. 

· В 1924 году была принята первая Конституция СССР.

· В 1936 году была принята "Сталинская" Конституция. С 1937 по 1977 годы День конституции СССР отмечался 5 декабря.

· В 1977 году была принята  последняя Конституция советской страны, а День Конституции был перенесен на 7 октября, дату ее принятия. 

· После провозглашения независимости 12 июня 1990 года в "Декларации о государственном суверенитете РСФСР" было заявлено о необходимости новой Конституции. Основной закон новой России был принят 12 декабря 1993 года в ходе всенародного голосования. 

· 11 марта 2020 года Государственная Дума  приняла изменения в Конституцию России, предложенные Президентом В.В.Путиным, а 1 июня 2020 года они были одобрены большинством голосов населения страны.

