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Коллеги!
Завершая пятилетку нашей работы и подводя некоторые итоги, напомню хронологию прошедших событий, которые повлияли на наши решения.
2018-й – это был год, когда в марте на выборах Президента России победу одержал Владимир Владимирович Путин. А в сентябре с победой на выборах поздравили вас – шестой созыв Законодательного Собрания Ульяновской области. Особенностью состава стало то, что впервые ни одна партийная фракция не набрала большинства голосов, необходимых при разбросе мнений в ходе голосования.
В тот год глава государства подписал указ о 12 нацпроектах, выполнением которых мы занимались всю пятилетку. В России был введен в эксплуатацию 19-километровый Крымский мост, повышен пенсионный возраст, произошло немало и драматических, и радостных событий. 
В Ульяновской области сохранялась стабильная обстановка, но проблем было предостаточно, и мы с вами с первых шагов приступили к работе над законом о бюджете следующего года. Равнодушных, как и в последующие годы, не было, каждый отстаивал интересы своих избирателей, но с пониманием общенациональных и региональных приоритетов. 
До декабря на семи заседаниях успели принять ряд законов, в частности – о программе управления госсобственностью, о продлении так называемой «гаражной амнистии», о совершенствовании налоговых льгот. И в рабочей атмосфере, с неизбежной для любого парламента полемикой, вошли в 2019-й год.
Напомню, что начался он с работы по подготовке изменений в Устав области и приготовления к Дням Ульяновской области в Совете Федерации, которые с успехом прошли в феврале. В марте мы одобрили новый состав Молодежного парламента. В течение первого года работы утвердили три новых областных праздника – День организаторов выборов, День наставника и День садовода. 
Бурные дебаты, как правило, вызывали изменения в программы приватизации и управления госсобственностью, а также законы, касающиеся муниципальных образований и налогообложения. В частности, мы тогда минимизировали налоговую нагрузку на капитальные вложения инвесторов… 
К этому я еще вернусь, а пока подчеркну, что основным направлением нашего законотворчества было социальное. Это соответствует основной задаче Собрания - дать работу сильным и защитить слабых.
В тот год мы расширили право на получение статуса «Дети войны» еще для десяти с половиной тысяч наших земляков. Сделали более справедливой поддержку детей-сирот. Разрешили использовать именной капитала «Семья» на погашение ипотеки и ввели для семей иные выплаты. К этому социальному ряду я отношу и закон об Уполномоченном по правам ребенка.
В текущий «Год педагога и наставника» логично также подчеркнуть, что в сентябре 2019-го, по инициативе общественного движения «За советскую школу», мы первыми в стране приняли закон о статусе педагога, который поднимает престиж ульяновских учителей мерами поощрения и закрепляет Кодекс их профессиональной деятельности.
А из внешних событий-2019, повлиявших на российскую жизнь, выделю новую роль актера Зеленского, ставшего президентом Украины, и сообщения в конце декабря о первых случаях заболевания ковидом в мире. 
Мы еще не представляли, что ждет страну впереди, хотя американские аналитики предрекали России распад на 7-8 государств именно в 2020 году. Но на самом деле, дальше были  новые санкции Запада и три года пандемии, которая принесла много горя, спутала  множество планов, однако не остановила жизнь. 
2020-й начался со смены правительства России, его возглавил Михаил Мишустин. По итогам общероссийского голосования, были внесены поправки в Конституцию. А Ульяновск в тот год удостоился  звания «Город трудовой доблести».
На февральском заседании, когда в пандемию мало кто еще верил, мы поддержали региональный закон о праве на «удаленный» способ работы и тем самым предвосхитили ситуацию карантина. Напомню, что федеральный закон о дистанционной работе Президент подписал спустя десять месяцев.
В апреле пришлось снимать на борьбу с коронавирусом средства с ряда статей. В том числе 26 млн. – со сметы областного парламента. Напомню, что Резервный фонд поддержки населения, имевший тогда 40 млн., на апрельском заседании увеличился сразу на 600 млн., а в мае счет пошел уже на миллиарды для медицины. 
Наши депутаты в рамках акции «Спасибо врачам!» собрали миллион из личных средств и продолжали индивидуально помогать больницам и людям. Вспоминая пандемию, хочу вновь выразить признательность вам, но особенно - нашим избирателям за понимание трудностей и проявление самых лучших человеческих качеств. 
Вспомним, что в таком непростом году мы единогласно продлили до 2026 года действие регионального капитала «Семья» и совершенствовали другие важные социальные законы.
Когда 27 августа у нас состоялось заседание Ассоциации законодателей Приволжского федерального округа, коллеги и полпред Президента отметили, что ульяновцы одними из первых в стране расценили бесплатную юридическую помощь как меру социальной поддержки граждан и с успехом эту систему развивают. 
Региональные законы экономического ряда после периода «абсолютной неопределенности» помогли области мобилизовать внутренние ресурсы и стать в тот период лидером среди регионов России по темпам роста инвестиционной активности. При этом локомотивом ульяновской экономики стал агропром: рекордный урожай в 2020 году был практически таким же, как и в прошлом 22-м. 
В этом есть вклад не только погоды, технологий, трудолюбия сельчан, но и депутатов всех уровней, включая Законодательное Собрание, которые своими решениями поддерживали сельхозпроизводителей.
Не стал легким и следующий – 21-й год. Россия тогда выбрала Госдуму восьмого созыва. А в политическую историю Ульяновской области год вошел сменой главы исполнительной власти. 
Передача властных полномочий прошла спокойно, по-деловому, и, думаю, каждый из нас тогда согласился со словами Алексея Юрьевича Русских: «У нас с вами одна партия – партия жителей Ульяновской области». После этого градус дебатов на заседаниях снизился, взаимопонимания объективно стало больше…
21 апреля в Послании Федеральному Собранию Президент в очередной раз сделал акцент на поддержке семей с детьми. А у нас уже был готов проект о расширении использования именного капитала для семей, воспитывающих детей-инвалидов. И на следующий день, 22 апреля, мы с вами данный закон приняли. 
В тот год мы в 39-й раз внесли изменения в Устав области, в том числе усилив роль Заксобрания. Провели так называемую земельную сельхозамнистию. Продлили налоговые льготы для Димитровграда и Инзы, именуемых территориями опережающего развития. Поддержали многодетных мам, сократив им с 35-ти до 20 лет трудовой стаж, необходимый для получения звания «Ветеран труда Ульяновской области», и приняли ряд других законов, важных для тех, кто нуждается в поддержке власти. 
Замечу, что потенциал нашего региона высоко оценил Комитет Совета Федерации по экономической политике на выездном заседании в Ульяновске, состоявшемся 10 июня. 
Впереди был третий год пандемии, и мы надеялись на перемены к лучшему. Но 24 февраля 2022 года началась специальная военная операция, что во многом определило и нашу работу. Все депутаты, независимо от партийной принадлежности, а также региональные законы помогали и помогают нашим защитникам и их семьям.  Добавлю, что на нужды СВО было также передано 47 млн. рублей из сметы Заксобрания.
При этом новые западные санкции дали ульяновцам очередной урок насчет гостеприимства и «сливок», которые иностранцы успели снять вместе с льготами. Однако и в новых обстоятельствах мы все-таки сделали выгодные предложения добросовестным инвесторам и перекрыли лазейку недобросовестным арендаторам земли.
Из наиболее значимых законов прошлого года выделю также льготы, которыми практически были освобождены от налога сельские магазины и уменьшена стоимость патента на грузовые перевозки. Многодетным семьям новый региональный закон дал возможность выбирать: ждать бесплатный земельный участок или получить вместо него денежную выплату. Мы также вновь расширили меры поддержки детей-сирот и вновь внесли изменения в Устав Ульяновской области
Что касается текущего года, то, думаю, не стоит задерживать ваше внимание на его событиях и законах, - они еще свежи в памяти. 
Если суммировать все годы нашего созыва, то, вместе с сегодняшним, мы провели 75 заседаний. Рассмотрели, без учета нынешнего заседания, 4.379 вопросов, в том числе приняли 832 закона. 
Подчеркну, что лишь шесть раз, что составляет 0,7 %, мы отклоняли проекты, внесенные в повестку дня, причем три из них были приняты при повторном внесении. А в целом депутаты относились к законодательным инициативам внимательно, с государственным подходом и не тормозили искусственно деятельность исполнительной власти и других ведомств региона.
Считаю, что мы должны поблагодарить команду губернатора за совместную, конструктивную работу.
Напомню также, что ежегодно наши профильные комитеты и Собрание в целом заслушивали отчеты министров и доклады руководителей иных органов государственной власти. Обсуждения получались принципиальными, зачастую нелицеприятными, вплоть до признания ненадлежащей деятельности министерств.
Да и в целом наши комитеты работали напряженно, заинтересованно, можно даже сказать, по-боевому - с учетом проблем и критических настроений земляков.
Надеюсь, что каждый из нас тоже помнил свои предвыборные обещания и регулярно отчитывался перед избирателями. А они по своему депутату, как правило, судили о репутации всего парламента… 
Главным в совместной деятельности созыва считаю то, что мы сохранили преемственность социальных обязательств, что вместе с исполнительной властью стремились к развитию региона и более благополучной жизни ульяновцев, а также то, что нам удалось избежать непримиримого противостояния партий и интересов, сохранив в области стабильную общественно-политическую обстановку.
Упущения и ошибки, конечно же, были. Их первопричина кроется в недостатке средств, которые на основе ежегодного закона о бюджете определяли и будут определять многие региональные решения. 
Однако в очередной раз напомню новую русскую поговорку: «Не надо меньше тратить, нужно больше зарабатывать». Уверен, что этот принцип не потеряет злободневности и для седьмого состава Законодательного Собрания, которому, в свою очередь, предстоит многое сделать, чтобы укрепить авторитет представительной власти и законов области. 
Словом, созыв кончается, а работа продолжается. Как человеку, которому вы доверили координировать наши усилия, мне осталось поблагодарить вас за поддержку и совместную деятельность. 
Желаю всем здоровья, удачи, благополучия! А тем, для кого наступило время новых выборов, пожелаю поддержки ульяновцев, которые хотят жить достойно и доверять избранной власти. 
Еще раз всем спасибо за работу!











